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Peuenzentu:

Awmenina C. M. — JOKTOp menaroridyHux Hayk, mnpodecop, mpodecop kadeapu iHO3eMHOL
¢inosnorii i mepexinaay HarionanpHOTO yHIBEpCUTETY Oi0pecypciB i MPpUPOAOKOPUCTYBAHHS Y KpaiHu;

BikTtoposa JI. B. — nokTop nenaroriunux Hayk, mnpodecop, nmpodecop kadenpu Mi>kHapoHOT
Ta npodeciiHoi MOBHOI KOMYHiKaIlii J[pyroro HaB4ajgbHO-HAYKOBOTO IHCTUTYTY BoeHHOI akanemii

iMeHi €Brenis bepesnsika.

PexomMeHI0BaHO 110 JApPYKY BYEHOI PAaJOI0 TyMaHITapHO-NEAAroridyHoro QaxkyiabTeTy

(mpotokon Ne 9 Bix 22 mortoro 2024 p.)

Mertoro pekoMeHpaliil € ¢popMyBaHHS MPOQeciiiHOro iHTeNeKTy MailOyTHIX Mepekiiaaadis-
(b1710JIOTIB SIK 3/1aTHOCTI, 110 3a0€3Ieuye 1HTeIEKTyalbHy 00pOOKY TUCKYPCY Ta aJIeKBaTHY Mepenavy
Horo 3micTy. 3a peKOMEHJAIlIIMH MalOyTHI TepeKyajadi BUaThbCs BUAOOYBAaTH OCHOBHHM CEHC
NOBIJIOMJICHHS Ta IepelaBaTH HOro y3yalbHUMH CTPYKTypaMH MOBH mepekiany. HaBuanus 3a
peKOMeHIallisIMU Tlepedavae MmiAroToBKY MOBIJOMIICHHS 3 TEMH JUCKYpCY, Iepeaady Horo cyTi 3a
KIIFOYOBUMH TIOHSTTSMH, aKTHBHE YHTaHHS TEKCTy 3aHATTS Ta HOro ycHHMH ab3amHo-(ppa3zoBHid
nepeKIa.

MetoanuHi pekoMeHaalil yKiIaJeHO BiAMOBIIHO J0 MPOrpaMu 3 AUCHUILTIHU «[IpakTHuHuI
KypC YCHOTO Iepekyaay Apyroi iHo3eMHOI MoBH ((ppaHiry3bkoi)» ans crynentiB OC «bakanaBp»

crnemianbHocTi 035 «Pinonoris».
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HEPEIMOBA

InTepnperaTuBHA Teopisi nepexkyaany Ta npodeciiiHuii iIHTEJIEKT NMepeKIagaya

...les étudiants doivent apprendre a ...CIMYOeHmMam HeoOXIOHO 84UMUCS
utiliser le contexte pour compenser par BUKOPUCTNOBYBAMU KOHMEKC,
l'intelligence et woou KOMNeHcysamu iHmenieKmom ma

le raisonnement logique les défauts d'audition — nociunum mucieHHam

ou les lacunes terminologiques qu'ils npoodemu 3 YymHicmio abo mum4acosi
rencontrent pour l'instant Npo2anuUHU Yy 3HaAHHI MEePMIHON02TT
(D. Seleskovicz et M. Lederer). (. Cenecxosuu ma M. Jleoepep).

[IpornoHoOBaH1 pekOMEHJalli MICTATh IMi3HABAJIBbHI ayAlOBI3yalbHI TEKCTU 3
BUOpaHUX rany3edl 3HaHHS — @uiocodid, ICUXOJIOTis, (1310JI0Tisl, MEIUIINHA,
MUCTEITBO, MidoJorisi, 1icTopis, (izuka, acTpoHoMmis, Oiojoris Tomo. Bmpasu
peKoMeHaIlil po3paxoBadi Ha GopMyBaHHS MPO(DECIHO-THTEIEKTYaTIbHUX SKOCTEH
MalOyTHIX yCHUX IMepeKJaaviB: CHOPUUHATTS, yBara, ysBa, Mam’siTh, MHCIICHHS,
MOBJICHHSI. 3a pe3yJbTaTaMH HAIKMX JIOCHIPKeHb IepepaxoBaHi 3/10HOCTI €
CKJIQJJOBUMH KOMIIOHEHTHOI CTPYKTYypU NpPO(ECIMHOrO I1HTENEKTYy K  OJHIET 13
CHeliaJIbHIX 3A10HOCTel mepeknanava. [lpogpecitinuti inmenekm nepekiadavd
BU3HAYAETHCSI HaMM SIK (paxoBa 3MaTHICTh, 10 3a0e3leuye BU3HAUECHHS TOJIOBHOTO
3MICTY TTOBIJJOMJICHHSI Ta HOTO TIepeaady 3aco0amu 1HIIO0i MOBH.

dopMyBaHHS OMHUCAHOI 3/1I0HOCTI TPYHTYETHCS Ha 3acajax 1HTEPHPETaTUBHOI
teopii nepeknany (1. CeneckoBuu ta M. Jlenepep), sika, 3a HAIIUMU JOCIIIIKCHHSIMU,
HAWOUIII mpujaTHA MO0 akKTuBizamii 3a3HadeHoi (GyHKIII TmpodeciiiHOro 1HTENeKTYy
nepeKiagaya.

[lepen mouatkoM poOOTH 3 PEKOMEHAAISIMA TIPOTIOHYEMO MPOCTyXaTH
IHTEpPB’10 3 OAHIEIO 13 aBTOPOK IHTEPIPETATHBHOI Teopii mepeknamy, a came M.
Jlenepep, Ta O3HAHOMHTHCS 3 OCHOBHMMH MPHUHIMIIAMH ITi€l MOJENI TMepeKiamy

(https://www.youtube.com/watch?v=Hj QqK-sZyE&t=109s). v BUCTYTII

3a3HAYAIOTHCS TPU OCHOBHI MEPEAYMOBH YCHIITHOTO Mepekiany: 1) 3HaHHS MOBH, 2)


https://www.youtube.com/watch?v=Hj_QqK-sZyE&t=109s

BOJIOJIIHHS TPEAMETOM AUCKYpCy Ta 3) 3MaTHICTh abCcTparyBaTHICS BiJl CIOBECHOI
OOOJIOHKM BHUXIJHOTO TOBIIOMJIEHHA. ToMy 70 3HAHHEBOTO KOMIIOHEHTY
npodeCifHOr0 1HTEIEKTY, KPIM JOCKOHAJOTO BOJOMIHHS 1HO3EMHOIO MOBOIO, MH
BITHOCUMO TaKOXX OOI3HAHICTh 3 PI3HOMAHITHUX Tady3edl 3HaHHSA, TOOTO SKOMOTa
mupiry epyauiiio. Jlo oaHiel 13 BaXJIMBHUX CTpaTerid Iepekiajgada 3aCHOBHMII
IHTEepIPETAaTUBHOI TEOPii MepeKIaay BiIHOCITh 3[aTHICTH JAeBepOaizyBaTH BUXIIHE
MOBIJIOMJICHHS, YABIATA HOTO y BHUIVIAJI CEMaHTHYHOI CyOCTaHLIi 1 mepenaBaTH
3aco0aMH 1HIIIOT MOBH, TOOTO MEPEXOIUTH MK TBOMA OJITHOMOBHUMH KOMYHIKAITISIMU
0e3 ixHbO1 1HTep(epeHLii.

[lepmia BripaBa KOKHOTO 3aHSTTS MPUCBSUEHA aKTUBI3alli pecypciB mam’ STl Ta
MoOUmI3aIii yBaru MaWOyTHHOTO TEpeKiIajziada, a TaKoXK «PO3IrpiBy» HoOro
apTUKYJISLIIHOTO arnapary.

AxTuBHE (YCBIIOMJICHE) YUTAHHS, SIKE TIEPEIyE YCHOMY MEpeKIany AUCKYpCY,
MOJIATA€ Y 3arajlbHOMY PO3YMIHHI TEKCTY, HOTO IHUIICHOTO 3MICTY, MOMIYKY (PaKTiB,
1HTEepHIpeTauii 3MICTy, pedieKkcii HaJl 3MICTOM 1 (D)OPMOIO TEKCTY, & TaKOX BUALICHHI
CMUCJIOBHX 3B’SI3KIB y CKJIQJIHOCYPSIIHUX Ta CKIAAHOMIIPSTHUX PEUCHHSX.

3ayBa)Ky€eEMO TaKOXK, 10 MPEACTaBHULIl TEOPIi CEHCY MIIKPECTIOITh BAXKIIUBICTh
BUKJIAJIaHHS TIepekiaay mnpodeciiHuMu TMepekiafadyaMu, a He BHUKIaJad4aMu
1HO3€MHHX MOB. 3 OISy Ha 1110, B pO3pO0JIEHUX HAMHU PEKOMEHIAIlISIX TPOMTOHYEThCS
aKTUBHA y4YacTh BUKJAaJaua TMEpeKiaay y HaBYAJIbHOMY MpOIECi — JEMOHCTpAIlis
MepeKyialy 3 HACTyIHUM HOTo OOTOBOPEHHSAM 31 CTYIAEHTaMH 1 HaJTaHHSAM 1M
MOXJIMBOCTI BUKOPUCTOBYBATU BUKJIAJIAlIbK1 «3HAX1IKW» Y BIIACHUX MEPEKIaaaX.

JInst mokasy ay/iBi3yallbHUX TEKCTIB Ta MPE3EHTalllid CTYJIEHTIB PEKOMEHIYEMO
BUKJIa/Ia4€Bl BUKOPUCTOBYBATU MPOCKTOP / MOPTATUBHUN MIHIMPOEKTOp / TenedoH 3

IIPOEKTOPOM.



Y JHomatky no Pekomenmamiii po3mimieHi BKa3iBKM MO0 JOTJISAY 34
TOJIOCOBUMHU 3B’sI3KaMU Ta iX TpeHyBaHHS (OMH 3 KOMIOHEHTIB MpodeciiHOl eTUKH

nepekIiazaya).

UNITE 1

1. Travaillez en paires. Répéte les virelangues.

1. Kut koTa mo XBUJIAX KaTaB — KUT y BOJI, KIT Ha KHTI.

2. 3ab6111J10 TOPJIO B TOPHIIH, 60 ropuia 6araTo roBopua.

3. Uepenaxa 4aruio BEHOPOM IPUTOIIAIa YAEM 3 IEYUBOM.

4. O0epexHuil XUTPUH JIHC 10 HOPU BEUYEPIO HIC.

5. HopHo-06111it 4OpHOTY3 Y 00JIOTO YOPHE BIPY3.

2. Prépare une présentation au sujet «BamJauBicTb CHY 1151 310POB’ sl JIIOTUHU)
et démontre-la en ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes
clés et résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, releve des termes clés et présente le sujet en francais.

Que se passe-t-il si on ne dort pas ?

En 1965, Randy Gardner, lycéen de 17 ans est resté e¢veillé pendant 264 heures.
Cela représente 11 jours pour voir comment il se débrouillerait sans sommeil. Le
deuxiéme jour, ses yeux ont cess€¢ de se concentrer. Ensuite, il a perdu la capacité a
identifier les objets au toucher. Le troisieme jour, Gardner était de mauvaise humeur et
non coordonné. A la fin de I'expérience, il luttait pour se concentrer, avait des problémes
avec la mémoire a court terme, €tait devenu paranoiaque, et avait des hallucinations.

Bien que Gardener s'en sois remis sans effet psychologique a long terme ou sans dégat
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physique, pour d'autres, perdre le sommeil peut conduire a un déséquilibre hormonal,
la maladie, et, dans des cas extrémes, a la mort. Nous commencons seulement a
comprendre pourquoi nous dormons, mais nous savons que c'est essentiel. Les adultes
ont besoin de sept a huit heures de sommeil par nuit, et les adolescents d'environ dix
heures. Nous devenons somnolents a cause de signaux de notre corps disant a notre
cerveau que nous sommes fatigués, et a des signaux de l'environnement nous disant
qu'il fait sombre dehors. L'augmentation des éléments chimiques endormissant comme
I'adénosine et la mélatonine, nous envoie dans un demi-sommeil qui devient plus
profond, rendant notre respiration et notre rythme cardiaque plus lents et détendant nos
muscles. Ce sommeil non paradoxal est le moment ou I'ADN est réparé et ou nos corps
se ressourcent pour la journée qui vient. Aux Etats-Unis, il est estimé que 30% des
adultes et 66% des adolescents manquent régulierement de sommeil. Ce n'est pas juste
un léger inconvénient. Rester éveillé peut provoquer de graves problémes de santé.
Quand nous manquons de sommeil, I'apprentissage, la mémoire, 'humeur et le temps
de réaction sont affectés. L'insomnie peut aussi provoquer une inflammation, des
hallucinations, une tension élevée, et a méme est-elle liée au diabéte et a I'obésité. En
2014, un supporter de football est mort apres €tre resté éveille 48 heures pour regarder
la Coupe du Monde. Bien que la cause de sa mort fiit un AVC, les études ont montré
que dormir moins de six heures par nuit multiplie le risque d'AVC par 4,5 par rapport
a ceux qui font des nuits de sept a huit heures. Pour quelques personnes sur la planete
qui ont hérité d'une mutation génétique rare, l'insomnie est une réalité quotidienne.
Cette maladie, appelée Insomnie fatale familiale, met le corps dans un état
cauchemardesque d'éveil, I'empéchant d'entrer dans le temple du sommeil. En quelques
mois ou années, cet état se dégrade progressivement et conduit a la démence et a la
mort. Comment le manque de sommeil peut-il provoquer de telles souffrances ? Les
scientifiques pensent que la réponse se trouve dans I'accumulation des déchets dans le

cerveau. Pendant nos heures d'éveil, nos cellules sont occupées a utiliser nos sources



d'énergie pour la journée, qui sont dégradées en différents produits secondaires,
incluant 1'adénosine. Quand l'adénosine s'accumule, cela augmente le besoin de dormir,
connu sous le nom de pression du sommeil. En fait, la caféine agit en bloquant les
récepteurs de l'adénosine. D'autres produits de dégradation s'accumulent dans le
cerveau, et s'ils ne sont pas €éliminés, ils saturent collectivement le cerveau et semblent
mener aux nombreux symptomes associés au manque de sommeil. Que se passe-t-il
dans notre cerveau quand nous dormons pour empécher cela ? Les scientifiques ont
trouvé quelque chose appelé systeme glymphatique, un systéme de nettoyage qui retire
cette accumulation et qui est bien plus actif quand nous dormons. Il utilise le fluide
cérébro-spinal pour €liminer les produits secondaires toxiques qui s'accumulent entre
les cellules. Des vaisseaux lymphatiques qui servent de voie pour les cellules
immunitaires, ont €t¢ récemment découverts dans le cerveau, et ils jouent peut-Etre
aussi un role dans le nettoyage journalier de ces déchets. Les scientifiques explorent
encore les mécanismes réparateurs du sommeil, mais nous pouvons étre stirs que tomber
dans le sommeil est une nécessité si nous voulons conserver notre santé physique et
mentale.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=TsHSOSVallY &t=25s),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 2
1. Travaillez en paires. Répete les virelangues.
1. Muia muTucs He BMija.Mujia MUJIO 3 pyK HE 3MuJIa.
2. Hic I'puns ropix yepes nopir. CtaB Ha TOpiX, ynaB Ha MOPIT.

3. Munsas [unun nomxina 3 nun. [putynus nuiky [umumn.


https://www.youtube.com/watch?v=TsHS0SVaIlY&t=2s

4. CeMeH CiHO Bi3 — He J0Bi3. JIUIMB caHwu, y35B Bi3.

5. Kingpar BOpin 6piB — 3yctpiB 600piB. boOpu — y piB, Kinapat 3MmoxkpiB.

1. Prépare une présentation au sujet «Mid nmpo IIpomeresn» et démontre-la en
ukrainien. Les autres ¢tudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le
sujet en ukrainien.

2. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en frangais.

Le mythe de Prométhé

Avant la création de I'humanité, les dieux grecs remportérent une grande bataille
contre une race de geéants appelé€s les Titans. La plupart des Titans furent détruits ou
menés vers l'enfer éternel du Tartare. Mais le Titan Prométhée, dont le nom signifie «le
prévoyant» persuada son frére Epiméthée de se battre avec lui aux cotés des dieux. En
remerciement, Zeus confia aux fréres la tache de créer tous les étres vivants. Epiméthée
devait distribuer les cadeaux des dieux parmi les créatures. Aux uns, il donna 1'envol.
Aux autres, la capacité de se déplacer dans I'eau ou de courir a travers 1'herbe. Il donna
aux bétes des écailles scintillantes, de la fourrure douce et des griffes acérées. Pendant
ce temps, Prométhée fagonna les premiers humains a partir de boue. Il les forma a
I'i'mage des dieux mais Zeus décréta qu'ils devaient demeurer mortels et vénérer les
habitants de 1'Olympe d'en bas. Zeus considérait les humains comme des créatures
asservies, vulnérables aux éléments et dépendant des dieux pour leur protection. Mais
Prométhée concevait un plus grand but pour ses créations brutes. Alors, quand Zeus lui

demanda de décider comment les sacrifices seraient faits, le rusé Prométhée congut une
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astuce qui donnerait aux humains un avantage. Il tua un taureau et le divisa en deux
pour présenter ces parties a Zeus. D'un coté, il cacha les délicieuses chair et peau sous
le ventre peu attrayant de 1'animal. De l'autre c6té, il cacha les os sous une épaisse
couche de graisse. Quand Zeus choisit la meilleure portion, en apparence, pour lui-
méme, il fut scandalisé par la tromperie de Prométhée. Furieux, Zeus interdit I'usage du
feu sur Terre, que ce soit pour cuire de la viande ou a toute autre fin. Mais Prométhée
refusa de voir ses créations privées de cette ressource. Ainsi, il escalada 1'Olympe pour
voler le feu dans I'atelier d'Héphaistos et Athéna. Il cacha les flammes dans une tige de
fenouil creuse et la ramena aux humains en toute sécurité. Cela leur donna le pouvoir
d'exploiter la nature pour leur bénéfice et finalement de dominer l'ordre naturel. Avec
le feu, les humains pouvaient se nourrir et se réchauffer. Mais ils pouvaient aussi forger
des armes et faire la guerre. Les flammes de Prométhée agirent comme un catalyseur
pour la progression rapide de la civilisation. Quand Zeus regarda cette scéne d'en haut,
il sut ce qui s'était passé. Prométhée avait une nouvelle fois blessé sa fierté et contesté
son autorité. En colere, Zeus imposa une punition brutale. Prométhée devait Etre
enchainé a une falaise pour I'éternité. Chaque jour, un vautour viendrait le voir et lui
devorer le foie. Chaque nuit, son foie repousserait pour étre de nouveau attaqué le
matin. Bien que Prométhée soit resté dans une agonie perpétuelle, il ne regretta pas son
acte de rébellion une seule seconde. Sa ténacité face a I'oppression fit de lui une figure
mythologique aimée. Il fut ¢galement célébré pour son esprit espiegle et curieux et pour
la connaissance, le progrés et le pouvoir qu'il apporta aux humains. Il est également une
figure récurrente dans 1'art et la littérature. Dans le drame lyrique «Prométhée délivréx»
de Percy Bysshe Shelley, 'auteur imagine Prométhée comme un héros romantique qui
s'échappe et continue de répandre 1'empathie et la connaissance. Shelley écrit sur son
protagoniste : « Prométhée est un type de nature morale et intellectuelle de la plus haute
perfection, poussé par le motif le plus pur et vrai pour un meilleur avenir ». Son épouse

Mary considérait Prométhée comme une figure plus prudente et sous-titra son propre



roman « Frankenstein ou le Prométhée moderne ». Cela indique les dommages causés
par la corruption de l'ordre naturel et reste pertinent face aux questions d'éthique qui
entourent aujourd'hui la science et la technologie. En tant que héros, rebelle ou filou,
Prométhée demeure un symbole de notre faculté a exploiter les pouvoirs de la nature
et, en fin de compte, il nous rappelle le potentiel des actes individuels pour enflammer
le monde.

3. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=S5bcoPzzp0Ow), prends

des notes (en frangais) et résume en ukrainien.
4. Ecoute D’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliquees.

5. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 3

1. Travaillez en paires. Répéte les goupes sémantiques.

1. M0OBO3HABCTBO, JIIHTBICTHKA, MOBA, O1J1HTBI3M, JBOMOBHICTb.

2. HaBuaHHsI, BUBUCHHS, YUIHHS, OTTAHYBaHHSI, BUKJIAJaHHS.

3. IHHOBaWIHUI, TpaaWLIMHWKI, 1MEpCIiHUM, IHTEPAKTUBHHI, MPOOIEMHO-
MOLIYKOBUH.

4. Po3BuBaru, (popmyBaTH, HAaBYATH, BUXOBYBATH, MIEPEIaBATH.

5. HaBitoBatwm, 3aHypIoBaTH, HauXaTH, MOTUBYBATH, 3a0X0UYBaTH.

2. Prépare une présentation au sujet «bisiHrBizm» et démontre-la en ukrainien.
Les autres ¢étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des termes clés et présente le sujet en francais.


https://www.youtube.com/watch?v=S5bcoPzzp0w

Les avantages d’un cerveau bilingue

WU ’~~.T-.!BLM‘* &:u'ﬂg m@nﬂllﬂuh UL

¢ Hablas espafiol? Do you speak English ? {R= 15 P 315 ? Si vous avez répondu

« si», «yes» ou « &I » et que vous regardez cette vidéo en frangais, il y a des chances

pour que vous fassiez partie de la majorité bilingue ou multilingue du monde. Et en plus
de voyager plus facilement ou de regarder des films sans sous-titres, connaitre deux
langues ou plus signifie que votre cerveau pourrait paraitre et fonctionner différemment
que celui de vos amis monolingues. Alors que signifie vraiment connaitre une langue ?
L'aptitude au langage est en général détermine€e par deux parties actives, parler et €crire
et deux parties passives, €couter et lire. Alors qu'un individu bilingue équilibré a des
capacités quasi €quivalentes dans les deux langues, la plupart des bilingues dans le
monde connaissent et emploient leurs langues dans des proportions variées. Et selon
leur situation et la maniére dont ils ont acquis chaque langue, on peut les classer en trois
grandes catégories. Par exemple, prenons Gabriella, dont la famille a immigré aux
Etats-Unis depuis le Pérou quand elle avait 2 ans. En tant que bilingue composée,
Gabriella développe deux codes linguistiques simultanément avec un seul jeu de
concepts, en apprenant a la fois l'anglais et 'espagnol a mesure qu'elle commence a
assimiler le monde autour d'elle. Son frére adolescent, quant a lui, pourrait étre un
bilingue coordonné, qui travaille avec deux jeux de concepts, en apprenant l'anglais a
I'école et en continuant de parler espagnol a la maison et avec ses amis. Enfin, les
parents de Gabriella sont plutot des bilingues subordonnés qui apprennent une seconde
langue en la filtrant au travers de leur langue maternelle. Comme tous les types

d'individus bilingues peuvent devenir pleinement compétents dans une langue sans tenir
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compte de l'accent ou de la prononciation, la différence n'est pas flagrante pour un
simple observateur. Mais des avancées récentes en imagerie cérébrale ont donné aux
neurolinguistes un apercu de la fagon dont certains aspects de I'apprentissage d'une
langue affecte le cerveau bilingue. Il est bien connu que I'hémisphére gauche du cerveau
est plus analytique et prédomine les processus logiques, alors que I'hémisphére droit est
plus impliqué dans les processus €motionnels et sociaux, il s'agit cependant d'une
affaire de nuances, pas d'une distinction absolue. Le fait que le language engage les
deux types de fonctions tandis que la latéralisation se développe en grandissant, a
entrainé l'hypothése de la « période critique ». Selon cette théorie, les enfants
apprennent des langues plus facilement car la plasticité de leur cerveau en
développement leur permet d'utiliser les deux hémispheres lors de 1'apprentissage, alors
que chez la plupart des adultes, le language se restreint a un seul hémisphere,
généralement le gauche. Si cela est vrai, apprendre une langue durant 'enfance pourrait
permettre une compréhension plus globale de ses contextes émotionnels et sociaux.
Réciproquement, des recherches récentes ont montré que les gens qui ont appris une
deuxiéme langue a l'age adulte sont moins émotifs et ont une approche plus rationnelle
face a des problemes dans leur seconde langue que dans leur langue maternelle. Mais
quel que soit le moment de I'acquisition de nouvelles langues, étre multilingue accorde
a votre cerveau quelques avantages remarquables. Certains d'entre-eux sont méme
visibles, comme une densité plus importante de matiere grise qui contient la plupart des
neurones et synapses du cerveau, et plus d'activité dans certaines régions en pratiquant
une seconde langue. L'entrainement accru qu'un cerveau bilingue regoit au cours de sa
vie peut aussi retarder l'apparition de maladies, comme Alzheimer et la démence d'un
délai allant jusqu'a cinq ans. L'idée des avantages cognitif majeurs du bilinguisme peut
maintenant sembler intuitive, mais cela aurait surprit les premiers experts. Avant les
années 60, le bilinguisme était considéré comme un handicap qui ralentissait le

développement de l'enfant en les forcant a dépenser trop d'énergie pour distinguer les
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langues entre elles, selon des études tres lacunaires basées sur la vue. Et alors qu'une
¢tude récente a montré que les temps de réaction et les erreurs augmentaient pour
certains ¢tudiants lors d'examens multi-langues, elle a aussi montré que l'attention et
l'effort requis pour jongler entre les langues engendraient plus d'activité, et renforgaient
potentiellement le cortex préfrontal dorsolatéral. C'est la zone du cerveau qui joue un
grand réle dans les fonctions exécutives, la résolution de problémes, le passage d'une
tache a une autre, et la concentration en parallele du filtrage des informations non
pertinentes. Donc, bien que le bilinguisme ne vous rende pas forcément plus intelligent,
il rend votre cerveau plus sain, complexe et actif, et méme si vous n'avez pas eu la
chance d'apprendre une seconde langue en tant qu'enfant, il n'est jamais trop tard pour
vous accorder une faveur et faire le saut linguistique de « Bonjour », a « Hola », « Hello

» ou « {&AT » car lorsqu'il s'agit de nos cerveaux un petit exercice peut mener loin.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=871DLRZwSI0),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 4
1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.
1. Boxens, I'emiit, JliTiit, bepumiii, bop.
2. Byrneup, A3or, Kucens, @top, Heon.
3. Harpiit, Marniii, Amominiit, Kpemniit, @ocdop.
4. Cipka, Xnop, Apron, Kaniit, Kanpmiii.
5. Ckanniit, Tutan, Bananiit, Xpom, Mapraneip.
2. Prépare une présentation au sujet «HebGe3meuni BjacTHBOCTI XiMiuHMX

eJleMeHTIiB: pajiil, cBMHellb, MUIII’AK Ta ypaH» et démontre-la en ukrainien. Les
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autres ¢tudiants doivent €écouter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.
3. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en frangais.

Les couleurs les plus dangereuses de I’Histoire

En 1898, Marie et Pierre Curie ont découvert le radium. Ayant prétendument des
propriétes réparatrices, le radium a été ajouté au dentifrice, aux meédicaments, a 1'eau,
et a la nourriture. D'un vert brillant, lumineux, il a aussi été utilisé dans les produits de
beauté et les bijoux. Ce n'est qu'au milieu du 19e siécle qu'on a réalisé que les effets
nocifs du radium, un ¢lément radioactif, surpassaient ses bénéfices visuels.
Malheureusement, le radium n'est pas le seul pigment qu'on a cru sans danger ou utile
mais qui €tait en réalité mortel. Cette regrettable caractéristique inclut un trio de
couleurs et pigments, longtemps utilisés pour nous embellir ou embellir des objets : le
blanc, le vert, et I'orange. Notre histoire commence avec le blanc. D¢s le 4e siecle avant
J.C., les Grecs Anciens utilisaient le plomb pour créer le pigment blanc que nous
connaissons aujourd'hui. Le probléme ? Chez les humains, le plomb est directement
absorb¢ dans le corps et diffusé dans le sang, les tissus mous, et les tissus minéralisés.
Une fois dans le systéme nerveux, le plomb imite et perturbe le fonctionnement normal
du calcium, causant des dégats allant des troubles d'apprentissage a 1'hypertension.
Pourtant 1'utilisation de ce pigment toxique a perduré a travers le temps et les cultures.
La céruse était le seul choix de blanc pour des peintures a I'huile ou tempera jusqu'au
19e siecle. Pour fabriquer leur peinture, les artistes réduisaient en poudre un bloc de
plomb, s'exposant a des poussieres hautement toxiques. L'utilisation abondante du

pigment a provoqué la « colique des peintres », ou ce que nous appelons aujourd'hui
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«intoxication par le plomby. Les artistes travaillant avec du plomb se plaignaient de
paralysies, mélancolie, toux, pupilles dilatées, et méme cécité. Mais la densité, I'opacité
et la chaleur de la céruse étaient irrésistibles pour Vermeer et plus tard pour les
impressionnistes. Son éclat n'avait pas d'égal, et le pigment continua a étre tres utilisé
jusqu'a son interdiction vers 1970. Aussi grave que cela ait 1'air, les effets dangereux
du blanc ne sont rien face a un autre pigment plus répandu, le vert. Deux verts
synthétiques appelés Vert de Scheele et Vert de Paris sont apparus au 18e siecle. Ils
¢taient beaucoup plus vifs et criards que les verts plutdt ternes faits a partir de pigments
naturels, et sont vite devenus des choix populaires en peinture comme en teinture,
papiers peints, savons, décorations de gateaux, jouets, bonbons, et vétements. Ces
pigments verts €taient faits a partir d'un composé appelé hydrogénoarsénite de cuivre.
Chez les humains, 'exposition a l'arsenic peut endommager la communication et le
fonctionnement des cellules. De hauts niveaux d'arsenic ont été directement liés au
cancer et maladies cardiaques. Ainsi, les ouvriers du textile du 18e siécle étaient
souvent empoisonnés, et on rapporte que les femmes en robes vertes s'évanouissaient
de l'exposition de leur peau a l'arsenic. On dit que les punaises de lit ne vivaient pas
dans les pieces vertes et on spécule que Napoléon serait mort d'une intoxication lente a
l'arsenic en dormant dans sa chambre au papier peint vert. La haute toxicité de ces verts
est restée secrete jusqu'a ce que la recette a I'arsenic soit publiée en 1822. Un siccle plus
tard, le produit était réutilis€ comme insecticide. Le vert synthétique €tait probablement
la plus dangereuse couleur a usage répandu mais au moins il n'avait pas les propriétés
radioactives du radium. Par contre, c'est le cas de la couleur orange. Avant la 2nde
guerre mondiale, les fabricants de vaisselle en céramique utilisaient communément
I’oxyde d'uranium pour les vernis colorés. Ce composé produisait des rouges et oranges
brillants, des attributs séduisants, si ce n'est pour la radiation qu'ils émettaient. Bien sir,

la radiation n'a été¢ découverte qu'a la fin du 19e siccle, et les risques de cancer associés
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encore bien plus tard. Pendant la 2nde guerre mondiale, le gouvernement américain a
confisqué tout l'uranium pour développer des bombes. La commission a l'énergie
atomique a assoupli ces restrictions en 1959, et les stocks restants d'uranium furent
réutilisés en céramique et verrerie. Les plats orange fabriqués la décennie suivante ont
sirement encore des propriétés dangereuses aujourd'’hui. Tout spécialement, les
accessoires festifs rétro sont positifs a la radioactivité. Tandis que les niveaux sont assez
bas pour ne pas étre un risque sanitaire s'ils restent sur une étagére, I'agence américaine
de protection de l'environnement déconseille leur usage. Si on rencontre parfois des
problemes avec les colorants alimentaires synthétiques, les sciences nous ont aidés a
supprimer les couleurs dangereuses de nos vies.

4. Regarde la vidéo (https:/www.youtube.com/watch?v=GKécvgru-Yw),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 5

1. «La boule de neige». Travaillez en paires.

1. Kpame Hagati XBOPOMY X0 SIKYCh JOIIOMOTY.

2. [Tam'AraiiTe, 0 Kpallle HAIaTH XBOPOMY XOY SIKYCh JIOIIOMOTY.

3. [Tam'sTaiiTe, 0 Kpalie HagaTH XBOPOMY XOU SIKyCh JOTIOMOTY, HI’K HE JISTH.

4. TTam'sTaiiTe, 1110 Kpalle HAIaTh XBOPOMY XOU SIKYCh IOITIOMOTY, HI>K HE JISTH,
aJI’Ke B1Jl IbOT'O MOKE 3aJI€KATU MOTO KUTTSL.

5. SIkmo BU CyMHIBaeTeCh y CBOIX HaBUYKAaX, MaMm'siTaiiTe, M0 Kpalie HaaaTH
XBOPOMY XOY SIKyCh JIONIOMOTY, HIJK HE AISITH, aJI’)Ke BIJl I[bOTO MOKE 3aJIe’KaTu Horo

KUTTHA.
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2. Prépare une présentation au sujet «IIpuuunu Ta npodinakruka inpapkry
miokapaa» et démontre-la en ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant
des termes clés et résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en francais.

Que se passe-t-il durant une crise cardiaque ?

Environ 7 millions de gens dans le monde meurent chaque année de crise
cardiaque. Les maladies cardio-vasculaires, qui causent des arréts cardiaques et autres
problémes comme les AVC, sont la plus grande cause de mortalité. Comment se
déclenche une crise cardiaque ? Comme les muscles, le ceeur a besoin d'oxygene, et
pendant une crise cardiaque, il n'en a plus assez. Les dépots de graisse, ou plaques, se
développent sur les parois des artéres coronaires. Ce sont les veines qui fournissent le
sang oxygéné nécessaire au cceur. Ces dépots grossissent avec 1'age, devenant parfois
irréguliers, plus durs, ou enflammés. Ces dépots peuvent produire des blocages. Si l'un
de ces dépots rompt ou craque, un caillot de sang se forme autour en quelques minutes,
et une artere partiellement obstruée peut se bloquer completement. La circulation du
sang vers le muscle cardiaque est stoppée et les cellules asphyxiées commencent a
mourir en quelques minutes. C'est l'infarctus du myocarde, ou crise cardiaque. Les
choses peuvent se détériorer trés rapidement en absence de traitement. Le muscle blessé
peut également ne plus étre capable de pomper le sang, et le rythme cardiaque peut
devenir irrégulier. Dans le pire des cas, une crise cardiaque peut causer la mort.

Comment savoir si quelqu'un fait une crise cardiaque ? Le symptome le plus commun
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est une douleur a la poitrine causée par le manque d'oxygene dont souffre le muscle
cardiaque. Les patients décrivent la douleur comme un écrasement. Elle peut se
propager au bras gauche, a la machoire, au dos, ou a I'abdomen. Mais ce n'est pas
toujours aussi soudain et dramatique comme dans les films. Certains ressentent une
nausée ou ont le souffle court. Les symptomes peuvent étre plus discrets chez les
femmes et les personnes agées. Pour eux, un état de faiblesse et de fatigue peut étre le
signal principal. Et étonnamment, chez certains, surtout les diabétiques, une crise
cardiaque peut étre silencieuse. Si vous pensez que quelqu'un fait une crise cardiaque,
la chose la plus importante est de réagir rapidement. Si vous le pouvez, appelez les
urgences meédicales. C'est le moyen le plus rapide pour aller a I'hopital. L'aspirine, qui
fluidifie le sang, et la nitroglycérine, qui dilate les artéres, peuvent empécher la crise
cardiaque d'empirer. Aux urgences, les médecins peuvent diagnostiquer une crise
cardiaque. Généralement, ils utilisent un €léctrocardiogramme pour mesurer l'activité
¢lectrique du cceur, ainsi qu'un test sanguin pour €valuer les dommages subis par le
cceur. Le patient est ensuite emmené dans une salle d'examen haute technologie dans
laquelle sont réalisés des tests pour localiser les blocages. Les cardiologues peuvent
rouvrir l'artere bloquée en la dilatant avec un petit ballonnet dans la procédure
d'angioplastie. Fréquemment, ils ins€rent un stent en métal, ou en polymere, qui
maintiendra l'artére ouverte. Des blocages plus graves peuvent exiger un pontage
coronarien. En utilisant le fragment d'une veine ou d'une artere d'une partie du corps,
les chirurgiens peuvent rediriger le flux de sang autour du blocage. Ces procédures
rétablissent la circulation du muscle cardiaque, restaurant la fonction cardiaque. Les
traitements progressent, mais la prévention reste essentielle. Les facteurs de risque sont
la génétique et le mode de vie. La bonne nouvelle, c'est que vous pouvez changer votre
mode de vie ! Le sport, un régime équilibré, la perte de poids, tout cela réduit le risque
de faire une crise cardiaque, que vous en ayez déja fait une, ou pas. Les médecins

conseillent de faire du sport plusieurs fois par semaine, a la fois du fitness et du
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renforcement musculaire. Le régime pour un cceur en bonne santé est pauvre en sucre
et en graisses saturées, les deux étant liés aux maladies cardiaques. Alors que devriez-
vous manger ? Beaucoup de légumes riches en fibres, du poulet et du poisson plutét
que de la viande rouge, des céréales complétes et des fruits a coque tels que les amandes
ou les noix, tout cela vous sera bénéfique. Un bon régime alimentaire et du sport vous
permettront de maintenir votre poids a un niveau sain, ce qui diminue votre risque de
faire une crise cardiaque. Bien sir, les médicaments peuvent aussi aider a prévenir la
crise cardiaque. Par exemple, les médecins prescrivent souvent de l'aspirine a faible
dose, en particulier pour les patients qui ont d¢ja fait une crise cardiaque et pour les
patients a risques. Les médicaments qui aident a limiter les facteurs de risques, comme
la pression artérielle, le cholestérol et le diabéte, réduiront aussi les risques de crise
cardiaque. Les crises cardiaques ont beau étre communes (HaBiTh sIKIIO), elles ne sont
pas inévitables. Un régime sain, éviter le tabac, rester en bonne forme, profiter d'un bon
sommeil et beaucoup de rires ; tout cela aide le muscle le plus important de votre corps
de continuer de battre.

4. Regarde la vidéo (https:// www.youtube.com/watch?v=cXBKYGNMAKks),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 6
1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.
1. Kere, mimb0, apka, Oyppe, 60CcTOH.
2. bammieote, ciccoH, najgedack, accaMoOie, mosa.
3. [eraxe, 6aioH, aHIAeOp, paHBEpCe, OJISHIpA.

4. Tlnie, mpyer, TomOe, TapaHTeIIa, peTipe.
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5. lllocce, emanme, cyTeHto, Kpyase, CIOiBi.

2. Prépare une présentation au sujet «Kiacuunmii Taneub: xopeorpadiuna
TepMiHoJiorisi» et démontre-la en ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en
notant des termes clés et résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en frangais.

Les origines de la danse classique

Imaginez un bal ou chaque mouvement, du moindre geste a la traversée de la
salle, et chaque détail visuel, de la décoration a la hauteur des jupes, sont régis par un
systeme complexe de regles et procédures. Pendant des siecles, de tels rituels étaient la
norme pour la noblesse en Europe. Bien qu'ils soient tombés en désuétude, nous les
retrouvons dans une situation qui nous est famili¢re : le ballet. Le ballet, de 1'italien
«balletto», petite danse, est né pendant la Renaissance italienne, de la fusion entre la
soirée dansante et 1'étalage chorégraphique, lors des raouts aristocratiques. Dans une
large mesure, il s'agissait de contraindre I'entourage de la cour a des formes acceptables
de comportement, comme par exemple, la fagon de s'avancer, saluer ou se prendre la
main. Cela comprenait aussi des régles régissant tout depuis 1'habillement, aux endroits
ou marcher ou s'asseoir par rapport au Roi. Avec le temps, I'¢tude du ballet devint un
¢lément essentiel de la cour. Bien comprendre I'étiquette pouvait assurer ou détruire
l'avenir des courtisans. On retrouve de nombreux gestes de la cour dans la technique de
ballet moderne. Le ballet a ét¢ importé en France au 16eme siecle par Catherine de
Médicis, I'épouse italienne du Roi Henry II. La danse a évolué en méme temps que le
caractere ostentatoire de la cour. Des maitres de danse enseignaient aux jeunes nobles

les pas, et les €léments narratifs d'un théme unificateur. L'attention, au départ portée sur
19



la participation, s'est tournée vers la performance. La forme a acquis les artifices du
théatre, des décors professionnels, des plateformes légerement surélevées, ou des
scenes avec des rideaux. C'est a la cour de Louis XIV, au 17¢me siécle, que le ballet a
acquis le raffinement qui caractérise cet art aujourd'hui. Louis a appris le ballet pendant
son enfance. A 16 ans, son role en tant que roi soleil, Apollon, a gravé dans la pierre
'importance du ballet durant son régne. Ce role lui a valu son surnom de Roi Soleil,
avec ce costume d'or magnifique et une chorégraphie qui suggérait l'idée d'un roi de
droit divin. Louis a joué 80 réles dans 40 ballets importants, soit jouant le role principal
et royal, soit, dans des rdles secondaires ou des sceénes comiques, mais se transformant
en role principal a la fin. Il s'y exercait quotidiennement, tout comme l'escrime et
I'équitation. A travers son exemple, la maitrise de la danse est devenue essentielle pour
tous les hommes nobles de cette époque. Louis XVI a contribué a la dissémination du
ballet, moins en tant que danseur qu'en fondant I'Académie royale de danse en 1661,
faisant ainsi passer le ballet des mains des guildes a celle de la cour. Louis nomma a la
téte de I'Académie Pierre Beauchamp, son maitre de danse personnel, et partenaire sur
scéne. Celui-ci a codifi¢ les 5 positions principales utilisées aujourd’hui. En
collaboration avec Jean-Baptiste Lully, le directeur de 1'Académie royale de musique,
et avec le célebre dramaturge Moliere, Beauchamp a contribué a faire du ballet un
spectacle grandiose. En 1669, une académie de ballet distincte fut fondée : le Ballet de
'Opéra de Paris, qui est aujourd'hui la plus ancienne académie de danse au monde. Le
ballet a quitté la cour royale et a migré au théatre ou il a survécu aux révolutions
démocratiques et aux réformes qui ont marqueé le siécle suivant. Avec la naissance du
mouvement romantique, des thémes féeriques et folkloriques se sont répandus dans le
répertoire. Alors que l'influence du ballet en France déclinait, d'autre pays, comme la
Russie, ont contribué grandement a son essor. Heureusement, nous n'avons plus besoin
d'apprendre des pas compliqués pour socialiser ou pour participer a un mariage. Nous

pouvons par contre aller au théatre et admirer des professionnels qui consacrent leur
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vie a un entrainement rigoureux pour réaliser des exploits inimaginables au temps de
Louis XVI.
4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=VD64fHJIcSA), prends

des notes (en frangais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interpréte le texte vidéo consécutivement.

UNITE 7

1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.

1. Karakmi3Mm, rmocyxa, moBiHb, BUOYX, CTUXIHHE JTUXO.

2. lynami, 31muBa, 3eMIIETPYC, MOXKEXKA, BUBEPIKEHHSI BYJIKAHY.

3. Marnityna, 6a, mioria, BUcoTa, MacIiTao.

4. 3cyB, 1aBUHa, 00BaJ, 3aTOIUICHHS, yparaH.

5. llITopm, oxenenn, OnuckaBka, TaiyH, rpai.

2. Prépare une présentation au sujet «llynami» et démontre-la en ukrainien. Les
autres étudiants doivent €couter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.

3. Lis le texte, releve des térmes clés et présente le sujet en francais.

Comment foncionnent les tsunami?

el

En 479 av. J.-C., quand les soldats perses assiégerent la cité grecque de Potidée,

la marée se retira bien plus que d'habitude, laissant un passage commode pour
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l'invasion. Mais ce ne fut pas un coup de chance. Avant qu'ils aient pu traverser, 1'eau
revint sous la forme d'une vague, la plus haute jamais connue, qui noya les attaquants.
Les habitants crurent avoir été sauvés par la colére de Poseidon. Mais ce qui les sauva
vraiment fut le méme phénomeéne qui en détruit tant d'autres : un tsunami. Bien qu'on
les appelle communément « raz-de-marée », ils n'ont rien a voir avec le mécanisme des
marées caus¢ par 1’attraction du Soleil et de la Lune. De bien des fagons, les tsunamis
ne sont que de plus grandes versions des vagues normales. Ils ont un creux, une créte,
et ne résulte pas d'un mouvement de I'eau mais d'un mouvement de I'énergie a travers
l'eau. La différence vient de la source de cette énergie. Les vagues normales sont créées
par le vent. Comme ¢a n'affecte que la surface, les vagues restent lentes et de petites
tailles. Les tsunamis sont causés par de 1'énergie venant des fonds marins, d'une
¢ruption volcanique, d'un glissement de terrain sous-marin, ou plus communément, d'un
séisme du plancher océanique di au glissement des plaques tectoniques, ce qui libére
une énorme quantité d'énergie dans I'eau. L'énergie remonte a la surface, en déplagant
l'eau au dessus du niveau de la mer, mais la gravité la ramene vers le bas, ce qui
provoque des ondulations horizontales. Ainsi nait le tsunami ; il se déplace a plus de
800 km/h. Lorsqu'il est loin de la cOte, un tsunami est a peine perceptible car il se
déplace sur toute la profondeur de l'océan. Mais quand il atteint des eaux peu
profondes, un effet d'amplification entre en jeu. Du fait qu'il y a moins d'eau a traverser,
I'énorme quantité d'énergie est concentrée. La vitesse de la vague diminue, alors que sa
hauteur augmente jusqu'a 30 m. Le mot tsunami, en japonais vague portuaire, vient du
fait qu'il n'apparait que pres de la cote. Si le creux de la vague atteint la cote en premier,
l'eau se retirera plus que d'habitude avant I'impact, ce qui peut étre dangereusement
trompeur. Un tsunami provoquera non seulement des noyades sur la cote, mais il
détruira aussi les batiments et les arbres loin dans les terres, surtout sur des zones a
faible relief. Comme si ¢a ne suffisait pas, I'eau se retire ensuite, emportant avec elle

des débris ainsi que toutes les choses ou les personnes qui ont le malheur de se trouver
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sur son passage. Le tsunami de 2004 dans 1'Océan Indien fut 1'une des catastrophes
naturelles les plus mortelles de notre histoire, et tua plus de 200 000 personnes en Asie
du sud. Comment se protéger de cette force de la nature dévastatrice ? Dans certains
endroits, des gens ont essay¢ d'arréter les tsunamis avec des digues, des écluses, et des
canaux pour détourner I'eau. Mais ce n'est pas toujours efficace. En 2011, un tsunami
dépassa le mur qui protégeait la centrale japonaise de Fukushima, ce qui provoqua une
catastrophe nucléaire en plus des 18 000 personnes décédées. Nombre de scientifiques
et de dirigeants se concentrent sur la détection précoce, en surveillant la pression de
I'eau et l'activité sismique, et en mondialisant les réseaux de communication afin de
sonner l'alerte au plus vite. Quand la nature est trop puissante pour qu'on l'arréte, il vaut
mieux ne pas rester sur son chemin.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=FTJLWwxki3Q),

prends des notes (en frangais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliquees.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 8
1. «La boule de neige». Travaillez en paires.
1. CriBBIHOIIIEHHS LTYJIBT 10 TipaBiiB gocsrae 50:50.
2. Cepen nroei 3 pIAKICHUMH 3aXBOPIOBAHHSIMHU CITIBBIIHOIIECHHS WIYJIBT 0
npasuiiB gocarae 50:50.
3. Cepen nrojeit 3 piIKICHUMHU 3aXBOPIOBAHHIMU, 30KpeMa cCuHIpoMoM JlayHa i

JTUTSYUM 1IepeOpalbHUM TIapaiiuyeM, CIBBITHOIICHHS HIYJIbI O MPABIIIB JIOCSTAE

50:50.
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4. Bimmon BU3HAE, IO cepel JIOACH 3 PIAKICHUMH 3aXBOPIOBAHHSAMU, 30KpeMa
cuaapomoM Jlayna, eminenciero 1 OUTSYUM  HepeOpaJbHUM  MapaiiyueM,
CIIBBITHOIIIEHHS LIYJIBT 10 TipaBiiB pocsrae 50:50.

5. bimomn, mpodecop Heliponcuxonorii 3 OKChOpACHKOTO YHIBEPCUTETY, BU3HAE,
o0 cepel JIoAed 3 PIAKICHUMH 3aXBOPIOBaHHSIMHU, 30Kpema cuHapomoMm JlayHa,
CIJIETICIEIO 1 AUTSYUM IIepeOpaibHUM TapajiideM, CIiBBIAHOIICHHS IIYJIbT 10 MPaBIIIiB
nocsirae 50:50.

2. Prépare une présentation au sujet « Pi3HuIs Mix npaBmaMu Ta myJabramMmm
et démontre-la en ukrainien. Les autres étudiants doivent €écouter en notant des termes
clés et résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en frangais.

Pourquoi certaines personnes sont-elles gauchéres ?

\{i

L\}
\

Si vous connaissez un gaucher plus vieux que vous, il y a des chances qu'il ait di
apprendre a écrire ou a manger avec sa main droite. Dans de nombreuses régions du
monde, on oblige encore souvent les enfants a utiliser la "bonne" main. Méme le mot
"droit" veut dire correct, ou bon, non seulement en anglais, mais aussi dans beaucoup
d'autres langues. Mais si étre gaucher est si mauvais, alors pourquoi est-ce que ¢a
existe? Aujourd'hui, environ 1 personne sur 10 dans le monde est gauchére. Des preuves
archéologiques montrent qu'il en est ainsi depuis 500 000 ans : environ 10% des restes
humains montrent des différences au niveau de la longueur des bras et de la densité des
os, et des outils et des artefacts démontrent une utilisation de la main gauche.
Contrairement a ce que beaucoup de gens croient, on ne choisit pas d'étre gaucher. On

peut le prédire avant méme la naissance, selon la position du feetus dans 1'utérus. Donc,
24



si on nait gaucher, ca veut dire que c'est génétique ? Eh bien, oui et non. De vrais
jumeaux, génétiquement identiques, peuvent avoir une main dominante différente. En
fait, ca arrive aussi souvent qu'avec n'importe quel autre frére ou sceur. Mais vos
chances d'étre droitier ou gaucher sont déterminées par la main dominante de vos
parents dans des proportions étonnamment cohérentes. Si votre pere est gaucher mais
votre mere droitiere, vous avez 17% de chances de naitre gaucher, alors que deux
droitiers auront 10% de chances d'avoir un enfant gaucher. Etre gaucher semble donc
se jouer sur un coup de dé, mais les chances sont déterminées par nos genes. Tout ¢a
implique qu'il y a une raison pour que 1'évolution ait produit cette petite proportion de
gauchers, et 1'ait maintenue au fil des millénaires. Et bien que plusieurs théories aient
tenté d'expliquer pourquoi les gauchers sont apparus, ou pourquoi la plupart des gens
sont droitiers, un modele mathématique récent suggere que la proportion réelle est le
reflet d'un équilibre entre les pressions exercées par la compétition et la collaboration
sur 1'évolution humaine (3ymoBmoBatu). Il est clairement avantageux d'étre gaucher
dans les activités qui impliquent un adversaire, comme le combat ou les sports de
compétition. Par exemple, environ 50% des meilleurs frappeurs de baseball sont
gauchers. Pourquoi ? Considérez ¢a comme un effet de surprise. Comme il y a toujours
eu moins de gauchers, les compétiteurs droitiers et gauchers passeront le plus clair de
leur temps a rencontrer des droitiers et a s'entrainer contre eux. Donc quand ils
s'affrontent, le gaucher sera mieux préparé contre l'adversaire droitier, alors que le
droitier sera perturbé. Cette hypothése sur la compétition, ou un déséquilibre dans la
population entraine I'avantage des combattants et sportifs gauchers, est un exemple de
s¢lection dépendante d'une fréquence négative. Mais selon les principes de 1'évolution,
les groupes qui disposent d'un avantage relatif ont tendance a croitre jusqu'a ce que cet
avantage disparaisse. Si on s'était seulement battu et affronté au cours de I'évolution
humaine, la sélection naturelle voudrait qu'il y ait eu plus de gauchers, parce qu'ils

¢taient avantagés, jusqu'a ce qu'il soient si nombreux, qu'étre gaucher ne soit plus un
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atout rare. Donc dans un monde purement compétitif, 50% de la population serait
gauchere. Mais I'évolution humaine a été forgée par la collaboration, aussi bien que par
la compétition. Et la pression de la collaboration entraine la proportion de gauchers vers
la direction opposé€e. Au golf, ou la performance ne dépend pas d'un adversaire,
seulement 4% des meilleurs joueurs sont gauchers, c'est un exemple du phénomene plus
large du partage des outils. Tout comme les jeunes golfeurs potentiels peuvent trouver
plus facilement un set de clubs pour droitiers, beaucoup des outils importants qui ont
forge la société ont €t€ congus pour la majorité droiticre. Comme les gauchers manient
moins facilement ces outils, et sont plus fréquemment sujets aux accidents, ils seraient
moins performants dans un monde purement collaboratif, et disparaitraient finalement
de la population. Donc en estimant correctement la distribution de gauchers dans la
population, aussi bien que les résultats de différents sports, le modele indique que la
persistance des gauchers en tant que minorité petite mais stable refléte un équilibre qui
provient des effets de la compétition et de la collaboration qui jouent dans la méme
cours au fil du temps. Et la chose la plus intriguante est ce que les nombres peuvent
nous dire sur différentes populations. De la distribution biaisée de gauchers dans le
monde coopératif animal, au pourcentage légérement plus grand de gauchers dans une
société compétitive de chasseurs-cueilleurs, nous pourrions méme trouver que les
réponses a certaines questions posées par I'évolution des premiers hommes sont déja
entre nos mains.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=D3h2wrlWvPA),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.
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UNITE 9

1. «La boule de neige». Travaillez en paires.

1. [IponioHy€eThCS BIAKUHYTHU JIETESHIU Ta PO310paTHUCH.

2. [Ipomony€eThCs BIAKUHYTH Mi(i4HI JIETSHIN B CTOPOHY Ta pa3oM po3i0paTucs.

3. [IponoHy€eThCs BIAKMHYTH Mi(14H1 JISTCHIU B CTOPOHY Ta pa3oM po3iopaTucs,
10 KPUETHCS 32 IIUM CIIOBOM.

4. IIponoHy€eThCS BIIKMHYTH Mi(piuH1 JIETEH/IM B CTOPOHY Ta pa3oM po3idpatuct,
10 HACIIPaB/l KPUETHCS 32 LIUM CIIOBOM.

5. IlpononyeTbes BIIKMHYTH M1(Di4HI JIET€HIU B CTOPOHY Ta pa3oM po3iopartucs,
0 HacHpaBAl KPUETHCA 32 LHUM CJIOBOM, SIKa pPI3HUI MIDK HapLHCHU3MOM 1
HAPIMCUYHUM PO3JIaJ0M OCOOUCTOCTI.

6. IIporionyeTbcs BIIKMHYTH M1(D14HI JIETEHU B CTOPOHY Ta pa3oM po3iOpartucs,
10 HAaCIpaBAl KPHUETbCA 3a LUM CJIOBOM, SKa pI3HHMLS MDK HApUUCU3MOM 1
HapLHUCUYHUM PO3J1aJJ0M OCOOUCTOCTI, SIKI IPUUYMUHU HOr0 BUHUKHEHHS.

7. IIpononyeTbes BIIKMHYTH M1(Di4HI JIET€HIU B CTOPOHY Ta pa3oM po3iopartucs,
0 HACHpaBAl KPUETHCA 32 IMM CJIOBOM, SKa PI3HUIL MK HapIUCU3MOM 1
HapIUCUYHUM PO3J1aJ10M OCOOMCTOCTI, K1 IPUUMHU HOr0 BUHUKHEHHS, Cpepu MPOsIBY
Ta HACIIJIKH.

2. Prépare une présentation au sujet « Hapuucuszm» et démontre-la en ukrainien.
Les autres ¢étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.

3. Lis le texte, releve des termes clés et présente le sujet en frangais.
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La psychologie du narcissisme

b

Bien avant le premier selfie, il y avait chez les Grecs et les Romains de 'antiquité
un personnage mythique un peu trop obsédé par sa propre image. On racontait que
Narcisse était un bel homme qui parcourait le monde a la recherche de quelqu'un a
aimer. Apres avoir repouss€¢ une nymphe nommeée Echo, il apercut son propre reflet
dans la riviére et en tomba amoureux. Incapable de s'en arracher, Narcisse se noya. Une
fleur marqua 1'endroit ou il mourut : nous I'appelons Narcisse. Le mythe capture 1'idée
de base du narcissisme, un €gocentrisme fort et parfois néfaste. Mais ce n'est pas qu'un
type de personnalité qu'on rencontre dans le courrier du cceur. C'est en fait un ensemble
de traits que les psychologues classent et étudient. La définition psychologique du
narcissisme est une image de soi-méme grandiose et prétenticuse. A des degrés variés,
les narcissistes pensent qu'ils sont plus beaux, plus intelligents, plus important que les
autres et qu'ils méritent un traitement de faveur. Les psychologues reconnaissent deux
formes de narcissisme comme trait de personnalité : le narcissisme vulnérable et le
narcissisme grandiose. Il y a aussi le trouble de la personnalité narcissique, une forme
plus extréme, a laquelle nous reviendrons dans quelques instants. Le narcissisme
grandiose est la forme la plus courante, caractérisée par l'extraversion, la dominance, et
la recherche d'attention. Les narcissistes grandioses recherchent l'attention et le
pouvoir, parfois en tant que politiciens, célébrités, ou leaders culturels. Bien sir, tous
ceux qui recherchent ces positions de pouvoir ne sont pas narcissiques. Beaucoup le

font pour de trés bonnes raisons, comme atteindre leur plein potentiel, ou contribuer a
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améliorer la vie des gens. Mais les individus narcissiques recherchent le pouvoir pour
le statut et l'attention qui l'accompagne. En attendant, les narcissistes vulnérables
peuvent étre discrets et réservés. Ils estiment vraiment que tout leur est dii, mais se
sentent volontiers menacés ou froissés. Dans un cas comme dans l'autre, le c6té sombre
du narcissisme se révele sur le long terme. Les narcissistes ont tendance a agir de fagon
¢goiste ; les leaders narcissiques peuvent prendre des décisions risquées ou
malhonnétes ; les partenaires narcissiques peuvent mentir ou étre infidéle. Quand leur
vision optimiste d'eux-mémes est contestée, ils peuvent devenir amers et agressifs. C'est
comme une maladie ou les malades se sentent plutot bien mais c'est leur entourage qui
souffre. Pouss¢ a l'extréme, ce comportement est class€¢ comme un trouble
psychologique appelé trouble de la personnalité narcissique. Un a 2 % de la population
en souffre, la plupart du temps des hommes. C'est aussi un diagnostic réservé aux
adultes. Les jeunes, en particulier les enfants, peuvent étre trés égocentriques, mais ¢a
fait peut-étre simplement partie de leur développement normal. La 5e édition du Manuel
de diagnostics et de statistiques de 1'Association des Psychiatres Américains décrit
plusieurs traits associé€s au trouble de personnalité narcissique. Parmi eux, une vision
grandiose de soi-méme, des difficultés a avoir de I'empathie, I'impression que tout vous
est d, et un besoin d'admiration ou d'attention. Ce qui fait de ces traits un véritable
trouble de la personnalité, c'est qu'ils s'emparent des vies des gens et posent
d'importants problemes. Imaginez qu'au lieu de prendre soin de votre conjoint ou de
vos enfants, vous les utilisiez comme source d'attention ou d'admiration. Ou qu'au lieu
de rechercher un retour constructif de votre performance, vous disiez plutdt a tous ceux
qui tente de vous aider qu'ils ont tort. Alors, qu'est-ce qui provoque le narcissisme?
Deux ¢études montre une forte composante génétique, bien que nous ne sachions pas
quels génes sont impliqués. Mais I'environnement compte aussi. Les parents qui mettent
leur enfant sur un piédestal peuvent nourrir un narcissisme grandiose. Des parents froids

et autoritaires peuvent contribuer a un narcissisme vulnérable. Le narcissisme semble
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aussi plus élevé dans les cultures qui valorisent I'individualité et la promotion de soi.
Aux Etats-Unis par exemple, le narcissisme en tant que trait de personnalité a augmenté
depuis des années 70 quand l'intérét commun des années 60 a cédé la place au
mouvement de I'estime de soi et a une montée du matérialisme. Plus récemment, les
médias sociaux ont multipli¢ les possibilités d'autopromotion bien qu'il faille remarquer
qu'il n'y a pas de preuve flagrante que les médias sociaux provoquent le narcissisme.
I1s fournissent plutot aux narcissistes un moyen de rechercher statut social et attention.
Alors, les narcissistes peuvent-ils remédier a ces traits négatifs ? Oui ! Tout ce qui
favorise la réflexion honnéte sur leur propre comportement et le souci des autres,
comme la psychothérapie ou pratiquer la compassion vis-a-vis des autres peut étre utile.
Mais ca peut étre difficile pour des gens qui ont un trouble de la personnalité narcissique
de travailler sans relache a s'améliorer. Pour un narcissiste, la réflexion sur soi est
difficile sous un angle peu flatteur.
4. Regarde la vidéo
(https://www.youtube.com/watch?v=9CrpA23UAcc&t=T7s), prends des notes (en

francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 10
1. «La boule de neige». Travaillez en paires.
1. ApiOHi rpu3yHH XKUBYTH 10 3-4 POKIB.
2. HpibHi rpu3yHU (MU, ITypH) KUBYTH 110 3-4 POKIB.
3. JlpiOGH1 rpusyHu (MuIll, LIIypH) KUBYTHh A0 3-4 POKIB, XMKaku — 110 25-30

POKIB.
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4. Jlpibni rpu3yHu (MulIl, mIypu) XKUBYTb 10 3-4 poOKiB, Xuxkaku (KIIIKa,
Jeomap, JieB, cobaka, BOBK) — 10 25-30 pokiB.

5. JlpiOHi Tpu3yHH (MHUII, IIypH) KUBYTh A0 3-4 pOKIB, XWKaku (KIIIKa,
Jeomap, JieB, cobaka, BOBK) — 10 25-30 pokiB, mapHokormuTHI — 70 15-30 poxiB.

6. JlpiOHi rpu3yHH (MHUII, IIypH) KUBYTh A0 3-4 pOKIB, XWKaku (KIIIKa,
Jeonap, JieB, cobaka, BOBK) — 70 25-30 pokiB, MapHOKOMUTHI (CBUHS, BIBIIS, KOPOBa,
OJIEHb, JI0Ch) — 110 15-30 pokiB.

7. JlpiOHi Tpu3yHU (MHUII, IIypH) KUBYTh A0 3-4 pOKIB, XWKaku (KIIIKa,
Jeonap, JieB, cobaka, BOBK) — 10 25-30 pokiB, MapHOKOMUTH1 (CBUHS, BIBIISI, KOPOBA,
OJIEHb, J10Ch) — 110 15-30 pokiB, HemapHokonuTHI — A0 30-70 pokiB.

8. HpiOHi rpusyHH (MHIII, [IypU) KUBYTh 10 3-4 POKIB, XMKakH (KIIIKa,
Jeonap, JieB, cobaka, BOBK) — 10 25-30 pokiB, MapHOKOMUTHI (CBUHS, BIBIISI, KOPOBA,
OJIEHb, JIOCh) — 10 15-30 pokiB, HemapHOKOMUTHI (3e0pa, KiHb, ciioH) — 110 30-70 poKiB.

9. HpibHi rpu3yHH (MHII, LIypHU) KUBYTH N0 3-4 POKIB, XMKakH (KIIIKa,
Jeonap, JieB, cobaka, BOBK) — 10 25-30 pokiB, MapHOKOMUTHI (CBUHS, BIBIISl, KOPOBA,
OJIEHb, JIOCh) — 10 15-30 pokiB, HemapHOKOMUTHI (3e0pa, KiHb, c71oH) — 110 30-70 pokis,
MaBIu — J10 25-45 pOKiB.

10. JpiOHi rpusyHu (MHIIL, TIypH) KUBYTh 10 3-4 pOKIB, XWkKaku (KIIIKa,
jeomap/, jeB, codaka, BOBK) — 10 25-30 pokiB, TapHOKOMUTHI (CBUHS, BIBIIS, KOPOBA,
OJIEHb, JTOCh) — 710 15-30 poKiB, HEMAPHOKOMUTHI (3€0pa, KiHb, CJI0H) — 10 30-70 poKiB,
MaBIH (OpAaHTyTaHTH, IIUMIIAH3€) — 10 25-45 pokKiB.

2. Prépare une présentation au sujet « TpuBasticTs :xkUTTSI TBApUHY» et démontre-
la en ukrainien. Les autres €tudiants doivent écouter en notant des termes clés et
résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, releve des termes clés et présente le sujet en francais.
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Pourquoi les animaux ont-ils des durées de vie si differentes?

S %

LT et o
A,’*.»\

Pour le ver microscopique de laboratoire, Caenorhabditis elegans, la vie équivaut

a seulement quelques semaines sur Terre. Comparez cela a la tortue, qui peut vivre plus
de 100 ans. Les souris et les rats atteignent la fin de leur vie apres seulement 4 ans.
Tandis que pour la baleine boréale, le mammifere vivant le plus longtemps, la mort peut
survenir apres 200 ans. Comme la plupart des étres vivants, la grande majorité des
animaux dégénérent graduellement apres la maturité sexuelle a cause du vieillissement.
Mais qu'est-ce que cela veut vraiment dire de vieillir ? Les causes de ce processus sont
variées et complexes, mais le vieillissement est la conséquence de la mort et la
dysfonction cellulaires. Quand nous sommes jeunes, nous régénérons constamment nos
cellules afin de remplacer les cellules mortes et mourantes. Mais a mesure que nous
vieillissons, ce processus ralentit. En outre, les vieilles cellules ne fonctionnent pas
aussi bien. C'est pourquoi nos corps dépérissent, entrainant finalement certaines
maladies et la mort. Mais si ce fait est toujours vrai, pourquoi y a-t-il une si grande
différence entre les longévités des animaux ? La réponse réside dans plusieurs facteurs,
y compris l'environnement et la taille du corps. Ceux-ci peuvent exercer une pression

sur la capacité d'adaptation des animaux, ce qui cause les différences de vieillissement
d'une espece a l'autre. Imaginez les profondeurs glaciales de 1'Atlantique et des mers
arctiques, ou les requins du Groenland peuvent vivre jusqu'a 400 ans et la palourde
arctique, ou quahog (Benepka), peut atteindre 500 ans. Le plus impressionnant de ces

anciens vivant dans 1'océan est I'éponge siliceuse (kpemenuncra ryoka) de 1’ Antarctique
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qui peut survivre pendant plus de 10 000 ans dans les eaux glacées. Dans de tels
environnements froids, le rythme cardiaque et le métabolisme ralentissent. Les
chercheurs soutiennent que cela ralentit le vieillissement. Ainsi, l'environnement joue

sur la longévité. En termes de taille, il arrive souvent, mais pas toujours, que les espéces
les plus grandes aient une espérance de vie supérieure. Par exemple, un éléphant ou une
baleine vivra plus longtemps qu'une souris, un rat ou un campagnol (moxiBka). Et ces
derniers vivront plus longtemps que les mouches et les vers. Certains petits animaux,
comme les vers et les mouches, sont aussi limités par le fonctionnement de leur division
cellulaire. Ils sont principalement faits de cellules ne pouvant pas se diviser ou se
suppléer donc leur corps se détériore plus rapidement. Et la taille est un facteur évolutif
éminent chez les animaux. Les créatures de petite taille sont davantage exposées aux
prédateurs. Par exemple, une souris ne saurait survivre plus d'un an dans la nature. Par
conséquent, elle a évolué pour grandir et se reproduire plus rapidement, comme un
mécanisme de défense évolutif pour contrer sa bréve existence. En revanche, les
animaux les plus larges sont mieux armés contre les prédateurs. Ils ont le temps de
grandir et de se reproduire plusieurs fois pendant leur vie. Il y a exception pour les
chauves-souris, les oiseaux, les taupes et les tortues, mais dans chaque cas, ces animaux
ont d'autres types de mécanisme leur permettant de fuir les prédateurs. Mais il y a
certains cas ou des animaux aux caractéristiques similaires, comme la taille et 1'habitat,
vieillissent a des vitesses completement différentes. Dans ces cas, les différences
génétiques, comme la maniére dont les cellules de I'organisme font face aux menaces,
sont souvent la source des différentes longévités. Ainsi, c'est la combinaison de tous
ces facteurs jouant a différents degrés chez les animaux qui explique cette variabilité
dans le royaume animal. Qu'en est-il pour nous ? Les humains ont actuellement une
espérance de vie moyenne de 71 ans, nous sommes donc encore loin d'étre ceux vivant
le plus longtemps. Mais nous sommes trés doués pour prolonger notre espérance de vie.

Au début des années 1900, les Hommes vivaient en moyenne jusqu'a 50 ans. Depuis,
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nous avons appris a nous adapter en gérant plusieurs facteurs provoquant des morts,
comme l'environnement et la nutrition. Ces adaptations nous permettant d'allonger
I'espérance de vie font peut-Etre de nous la seule espece sur Terre a prendre le controle
de son destin.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=i107nlBSsos), prends

des notes (en frangais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 11

1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.

1. HotoHnocerip, HOTaIlis, HOTA, CKPUITKOBHUI KJIFOY, OKTaBa.

2. Po3Mip, Temr, TakT, akojajaa, TabyaaTypa.

3. Akopn, nay3a, 0eMoJib, Ji€3, Oekap.

4. I"'ama, TaKTOBa pHCKa, J1OJIaTKOBA JIiHIMKa, TOIIOMIKHA JIIHIs, HOTHA TOJIIBKA.

5. llina HOTa, MOJIOBUHHA HOTA, YETBEPTHA HOTA, BOChbMa HOTA, LIICTHAMAISATA
HOTA.

2. Prépare une présentation au sujet «HorTHumii 3ammc» et démontre-la en
ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le
sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, releve des termes clés et présente le sujet en frangais.
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Comment lire la musique?

N

* 9

Quand on regarde un film ou une piece de théatre, on sait que les acteurs ont
probablement appris leurs lignes a partir d'un script, qui leur dit essentiellement quoi
dire a quel moment. Un morceau de musique écrite fonctionne exactement sur le méme
principe. Dans un sens tres basique, il dit a un interprete ce qu'il faut jouer et a quel
moment. Esthétiquement parlant, il y a un monde entre, disons, Beethoven et Justin
Bieber, mais les deux artistes ont utilisé les mémes blocs de construction pour créer
leur musique : des notes. Et bien que le résultat final puisse sembler assez compliqué,
la logique derriére les notes de musique est en fait assez simple. Jetons un coup d’ceil
aux ¢léments fondamentaux de la notation musicale et comment ils interagissent pour
créer une ceuvre d'art. La musique est €crite sur cinq lignes paralleles qui courent sur
toute la page. Ces cinq lignes sont appelées une portée, et une portée fonctionne sur
deux axes : de haut en bas et de gauche a droite. L'axe vertical indique a l'interprete la
hauteur de la note ou quelle note jouer, et I'axe de gauche a droite dit a l'interprete le
rythme de la note ou quand la jouer. Commencons par la hauteur. Pour nous aider, nous
allons utiliser un piano, mais ce systeme fonctionne quasiment avec n'importe quel
instrument. Dans la tradition de la musique occidentale, les hauteurs sont nommées
d'apres les sept premicres lettres de l'alphabet, A [la], B [si], C [do], D [ré], E [mi], F
[fa] et G [sol]. Apres ¢a, le cycle se répete : A [la], B [si], C [do], D [ré], E [mi], F [fa]
et G [sol] et ainsi de suite. Mais comment ces hauteurs sont nommées ? Eh bien, par
exemple, si vous avez joué un Fa et ensuite un autre Fa plus haut ou plus bas au piano,

vous remarquerez qu'ils sonnent plutdt pareil par rapport a, disons, un Si. Pour en
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revenir a la portée, chaque ligne et chaque espace entre deux lignes représente une
hauteur distincte. Si 'on met une note sur l'une de ces lignes ou I'un de ces espaces, on
dit au musicien de jouer a cette hauteur. Plus une note est placée haut sur la portée, plus
sa hauteur est ¢levée. Mais il y a évidemment bien plus d'autres hauteurs que les neuf
qui nous donnent ces lignes et espaces. Un piano a queue, par exemple, peut jouer 88
notes distinctes. Alors, comment condenser 88 notes sur une portée unique ? Nous
utilisons ce qu'on appelle une clef. Une clef est un signe étrange placé au début de la
portée et il agit comme un point de référence, qui vous dit qu'une ligne ou un espace
particulier correspond a une note spécifique sur votre instrument. Si nous voulons jouer
des notes qui ne sont pas sur la portée, on triche un peu et on trace des lignes en plus,
appelées lignes supplémentaires, et on place les notes dessus. Si nous devions tracer
beaucoup de lignes supplémentaires, ¢ca deviendrait confus. Il faut donc passer a une
clef différente. Quant a dire a un interpréte quand jouer les notes, deux éléments
principaux controlent ceci : le battement (Takr) et le rythme. Le battement d'un morceau
de musique est, en soi, plutét ennuyeux. Ca ressemble a ¢a. Notez qu'il ne change pas,
il reste constant. Il peut aller lentement ou rapidement ou ce que vous voulez, vraiment.
Le fait est que, a I'instar de l'aiguille des secondes sur une horloge qui divise une minute
en soixante secondes, avec chaque seconde aussi longue que les autres secondes, le
battement divise un morceau de musique en petits fragments de temps qui ont tous la
méme longueur, des battements. Avec un battement régulier comme base, nous
pouvons commencer a ajouter des rythmes a nos hauteurs, et c'est a ce moment-1a que
la musique commence vraiment. Il s'agit d'une noire «» (ueTBeptHa HoTa). C'est 1'unité
de base du rythme, et elle vaut un temps (taxt). Il s'agit d'une blanche J (moJioBUHHA
HOTa), et elle vaut deux temps. Cette ronde ici © (1ia HOoTa) vaut quatre temps, et ces

petits gars sont des croches J (BoceMa HOTA), qui valent chacune un demi temps. Vous
vous dites : « Super, qu'est-ce que ¢a veut dire ? » Vous avez sans doute remarqué que

sur toute la longueur d'une portée, il y a des petites lignes qui la divisent en petits
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trongons. Ce sont des barres et nous appelons chaque section une barre. Au début d'un
morceau de musique, juste apres la clef, se trouve une chose appelée la signature
temporelle (po3mip), qui indique & un interpréte combien de temps (o) 1l y a dans
chaque barre (takT). Celle-ci dit qu'il y a deux temps dans chaque barre, celle-1a dit qu'il
y en a trois, celle-ci quatre, et ainsi de suite. Le chiffre du bas nous dit quel type de note
doit étre utilis€é comme unité de base pour le temps. 1 correspond a une ronde, 2 a une
blanche, 4 a une noire, 8 a une croche, et ainsi de suite. Cette signature de temps ici
nous dit donc qu'il y a quatre noires dans chaque barre, 1, 2, 3,4 ; 1, 2, 3, 4, et ainsi de
suite. Mais comme je I'ai déja dit, si nous nous tenons au temps, c'est plutdt ennuyeux,
donc, nous allons remplacer quelques noires par des rythmes différents. Notez que
méme si le nombre de notes dans chaque barre a changé, le nombre total de temps dans
chaque barre n'a pas changé¢. Donc a quoi ressemble notre création musicale ? Pas mal,
mais peut-étre un peu légere, non? Nous allons ajouter un autre instrument avec sa
propre tonalité et son propre rythme. Maintenant ¢a sonne comme de la musique. Bien
str, il faut un peu de pratique pour s'habituer a lire rapidement et jouer ce que nous
voyons sur notre instrument, mais, avec un peu de temps et de patience, vous pourriez
étre le prochain Beethoven ou Justin Bieber.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=033AExxdHSM),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 12
1. «La boule de neige». Travaillez en paires.

1. Perenepartisi TKaHUH CITOBUIBHIOETHCS.
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2. Perenepaltiis TKaHUH CIOBLIBHIOETHCS, 1 MOUIKOKEHHS HE MPOSBIISIE O3HAK
3arO€HHS.

3. Perenepailiss TKaHUH CIIOBUTBHIOETHCS, 1 TOIIKOKEHHS HE MPOSIBIISIE O3HAK
3aro€HHs a00 MPOSBISE X HEAOCTATHBO.

4. Y pa3i XpOHIYHOI BIJKPUTOI paHU pereHeparlisi TKAHUH CHOBUIHHIOETHCS, 1
MIOIIIKOPKEHHS HE TIPOSIBIISIE O3HAK 3arO€HHSI 200 MPOSBIISE X HEJOCTATHRO.

5.V pa3i XpoHIYHOI BIAKPHUTOI paHU pereHeparlisi TKAaHUH CIOBUIBHIOETHCS, 1
MOIIKO/DKEHHSI HE TIPOSBIISE O3HAK 3aro€HHS ab0 TpOsBISE iX HEIOCTATHRO,
HE3Ba)Kal0uM Ha CYITyTHIO TEpario 1 yac.

2. Prépare une présentation au sujet «KETanu 3aroennst panm» et démontre-la en
ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le
sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en francais.

Comment une plaie guérit-elle?

Le plus grand organe de votre corps n'est ni votre foie ni votre cerveau. C'est
votre peau, avec une surface d'environ 6 m? pour un adulte. Méme si les caractéristiques
différent selon les zones de la peau, 1'essentiel de cette surface effectue des fonctions
similaires, comme la transpiration, la sensation du chaud et du froid, et la pousse des
poils. Mais aprés une coupure ou une blessure profonde, la peau tout juste guérie sera
différente de la région qui I'entoure, et ne retrouvera peut-&tre pas totalement ses
capacités pendant un certain temps, voire pas du tout. Pour comprendre pourquoi, nous

devons examiner la structure de la peau. La couche supérieure, appelée I'épiderme, est
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principalement constituée de cellules durcies, appelées kératinocytes, et elle fournit une
protection. Puisque la couche extérieure mue et se renouvele constamment, c'est assez
facile a réparer. Mais parfois une plaie pénétre le derme, qui contient des vaisseaux
sanguins et les différentes glandes et terminaisons nerveuses, qui assurent de
nombreuses fonctions de la peau. Et quand ¢a arrive, ¢a déclenche les quatre étapes, qui
se chevauchent, du processus de régénération. La premiére étape, I'hémostase, est la
réponse de la peau contre les deux menaces immédiates : que vous €tes en train de
perdre du sang et que la barriere physique de 1'épiderme a ét€ compromise. Pendant que
les vaisseaux sanguins se resserrent pour minimiser I'hémorragie, dans un processus
appel¢ la vasoconstriction, les deux menaces sont évitées par la formation d'un caillot
de sang. Une protéine spéciale appelée la fibrine forme des liaisons transversales sur la
surface de la peau, empéchant le sang de s'écouler et les bactéries ou pathogenes
d'entrer. Apres environ trois heures, la peau commence a devenir rouge, signalant la
prochaine étape, l'inflammation. L'hémorragie sous contrdle et la barriere fixée, le corps
envoie des cellules spécialisées pour combattre tous les pathogenes qui auraient pu
entrer. Parmi les plus importants, sont les globules blancs, aussi appelés macrophages,
qui dévorent les bactéries et endommagent le tissu par un processus, connu sous le nom
de phagocytose, en plus de produire des facteurs de croissance pour stimuler la
guérison. Et parce que ces petits soldats ont besoin de voyager dans le sang pour arriver
a la plaie, les vaisseaux sanguins, déja rétrécis, vont maintenant s'élargir dans un
processus appelé la vasodilation. Environ deux a trois jours apres la blessure, 1'étape de
prolifération se déclenche, lorsque les cellules fibroplastes commencent a entrer dans
la plaie. Dans le processus de dépdt de collagene, ils produisent une protéine fibreuse,
appelée collageéne, a 1'endroit de la plaie, formant du tissu connectif pour remplacer la
fibrine d'avant. Puisque les cellules de 1'épiderme se divisent pour reconstruire la
couche extérieure de la peau, le derme contracte pour fermer la plaie. Finalement, dans

la quatriéme étape de reconstruction, la plaie mirit pendant que le collagene,
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nouvellement déposé est réorganisé et transformé en types spécifiques. A travers ce
processus, qui peut prendre plus qu'un an, la résistance a la traction de la peau est
améliorée, et les vaisseaux sanguins et d'autres connections sont renforcés. Avec le
temps, les nouveaux tissus peuvent atteindre de 50 a 80% de leurs fonctions saines
d'origine, selon la gravité de la blessure originelle et de la fonction-méme. Mais parce
que la peau ne guérit pas complétement, la cicatrisation est toujours un gros probléme
pour les docteurs dans le monde entier. Et méme si les chercheurs ont fait des progres
importants en ce qui concerne le processus de guérison, de nombreux mystéres
fondamentaux demeurent non résolus. Par exemple, les fibroblastes viennent-elles des
vaisseaux sanguins ou du tissu de la peau adjacente a la peau ? Et pourquoi d'autres
mammiféres comme les cerfs, guérissent-il leurs blessures bien plus efficacement et
completement que les humains ? En répondant a ces questions et a d'autres, on pourrait
un jour étre en mesure de nous guérir si bien que les cicatrices ne seront qu'un souvenir.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=JD3YuklUqgHc),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 13
1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.
1. CToiuu3m, CKeNTUIIU3M, T€I0OHI3M, IIUHI3M, CO(DI3M.
2. KomyHi3Mm, KamitanizMm, (ammsm, rao0dani3m, HalloHai3M.
3. AnpTpyi3m, ateizM, MaTepianisM, igeanizM, dharaizm.
4. OnTuMmi3M, necumizm, GeMiHi3M, pacu3M, CEKCU3M.
5. JleMokparwu3ariis, rio0aizaris, poMaHi3ariis, aMepHrKaH13aIlis,

HalllOHaJ3aris.
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2. Prépare une présentation au sujet «Croinm3zm» et démontre-la en ukrainien.
Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des termes clés et présente le sujet en francais.

La philosophie du stoicisme

Vous étes coincé a des milliers de kilometres de votre maison, sans argent ni
biens personnels. Une telle situation en plongerait plus d’un dans le désespoir et les
pousserait a maudire leur sort. Mais tel est le point de départ de I’ceuvre et 1’héritage de
Z¢non de Kition. Cet ancien marchand fortuné a tout perdu dans son naufrage a Athénes
aux alentours de 300 avant notre ére. Errant sans but, il est entré dans une librairie. La
découverte de Socrate pique sa curiosité et le pousse a étudier davantage aupres des
philosophes de la ville. Quand Zénon a commencé a enseigner a ses propres ¢leéves, il
a développé la philosophie connue sous le nom de stoicisme. Celle-ci enseigne la vertu,
la tolérance et le contrdle de soi. Elle a inspiré des générations entieres de penseurs et
de leaders. Le terme de stoicisme émane de Stoa Poikile, les colonnes publiques
décorées sous lesquelles Zénon et ses disciples se réunissaient pour débattre.
Aujourd’hui, I’'usage de I’adjectif stoique définit une personne qui reste calme sous la
pression et qui évite les extrémes €émotionnels. Cette définition souligne certes des
aspects importants du stoicisme. Cependant, la philosophie originale va bien au-dela
d’une posture. Les stoiciens pensaient que tout ce qui nous entoure agit selon un
entrelacement de causes et d’effets, dont 1’issue est une structure rationnelle de
I’univers, qu’ils ont appelée Logos. Si nous ne pouvons pas controler tous les

événements qui nous affectent, nous pouvons controler la manieére dont nous les
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percevons. Au lieu d’imaginer une société idéalisée, les stoiciens tentent d’affronter le
monde tel qu’il est, tout en poursuivant leur développement personnel a travers la
pratique de 4 vertus cardinales : la force d’ame, la capacité a naviguer a travers des
situations complexes logiquement, calmement et avec intelligence ; la tempérance : la
maitrise de la volonté et de la modération dans tous les aspects de la vie ; la justice, qui
consiste a traiter autrui avec équité méme quand ils ont mal agi ; et le courage, qui ne
se cantonne pas aux situations extraordinaires. Il s’agit de faire face aux défis quotidiens
avec lucidité et intégrité. Séneque, un des stoiciens romains les plus célebres, €crit ceci:
« Parfois, méme vivre est un acte de courage. » Si le stoicisme se focalise sur le
développement personnel, ¢a n’en fait pas une philosophie égocentrique. A une époque
ou la loi romaine considérait les esclaves comme une propriété, Séneque demande un
traitement humain en leur faveur et insiste sur ’humanité fondamentale que nous
partageons. Le stoicisme n’encourage pas davantage la passivité. Au cceur de leur
pensée réside le principe que seuls ceux qui ont cultivé vertus et discipline personnelle
peuvent apporter un changement positif chez autrui. Un des penseurs stoiciens les plus
connus fut aussi un des plus grands empereurs de Rome. Durant ses 19 années de régne,
le stoicisme a donné a Marc Aurele la détermination de conduire I’Empire a la guerre
par deux fois et le courage de survivre a la mort de la plupart de ses enfants. Des siecles
plus tard, Les Pensées de Marc Aurele offrira un guide de réflexion et de réconfort a
Nelson Mandela durant ses 27 années d’incarcération qui marquent sa lutte pour
I’¢égalité en Afrique du Sud. Apres sa libération et sa victoire, Mandela a souligné
I’importance de la paix et de la réconciliation, persuadé que si les injustices du passé
ne peuvent pas étre effacées, son peuple pouvait les confronter dans le présent et
chercher a construire un avenir meilleur et plus juste. Le stoicisme fut une école
philosophique active pendant plusieurs siecles en Grece et a Rome. Il a progressivement
disparu en tant qu’institution, mais son influence persiste aujourd’hui. Les théologiens

chrétiens comme Thomas d’Aquin en admiraient les vertus et ont adopté cet angle. On
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trouve également des similitudes entre 1’ataraxie stoicienne, la tranquilité d’esprit, et le
concept bouddhique du Nirvana. Un philosophe stoicien trés influent est Epictéte. Il a
écrit que la souffrance émerge non pas des événements de notre vie, mais de notre
jugement a leur sujet. Ceci trouve un écho dans la psychologie moderne et les
mouvements de développement personnel. Par exemple, la thérapie comportementale
rationnelle-émotive met I’accent sur le changement des attitudes d’auto-dévalorisation
que les personnes développent face a leurs circonstances dans la vie. Il y a également
la logothérapie, de Viktor Frankl. Fondée sur sa propre expérience dans les camps de
concentration, Frank a bas¢ la logothérapie sur le principe stoicien que nous pouvons
maitriser notre volonté pour donner sens a notre vie, méme dans les situations les plus
désespérées.

4. Regarde la wvidéo (https://www.youtube.com/watch?v=7TJBPKS Xel),

prends des notes (en frangais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute D’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliquees.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 14
1. «La boule de neige». Travaillez en paires.
1. JlaminapHa Teuis NepexoauTh B TypOyJIEHTHY.
2. PeitHONBC BCTAHOBUB, 110 JJaMiHApHA TeUis IEPEXOIUTh B TYpOYJICHTHY.
3. V 1883 pomi PeliHonbAC BCTAaHOBUB, IO JIaMiHApHA Tedis MEPEXOIUTH
B TypOyJICHTHY.
4. Y 1883 pori PeitHonbnc BCTaHOBUB, IO JIaMiHApHA Tedis MEPEXOIUTH

B TypOyJIEHTHY, KOJIU O0€3p03MipHa BeJIMYMHA NIEPEBUIILYE KPUTUUHE 3HAUCHHS.
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https://uk.wikipedia.org/wiki/1883
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B1%D1%83%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1883
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B1%D1%83%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F

5.V 1883 poui PeitHonpac BCTaHOBHB, IO JIaMiHApHA Tedis MEPEXOIUThH
B TypOyJCHTHY, KOJIM BBEJICHA HMM Oe3po3MipHa BEIWYMHA IEPEBUIYE KPUTUIHE
3HAYCHHSI.

6. Y 1883 poui PeitHonpac BCTaHOBHB, IO JIaMiHApHA Teuisd MEPEXOIUThH
B TypOyJIGHTHY, KOJIM BBEJ€Ha HUM Oe3po3MipHa BeiauuuHa (uucio PeliHombaca)
MIEPEBUIIYE€ KPUTUIHE 3HAYCHHS.

2. Prépare une présentation au sujet «TypOysaenTtHicTh» et démontre-la en
ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le
sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, releve des termes clés et présente le sujet en frangais.

Turbulence : Un grand mistere de la physique

QU'EST-CE QUI CAUSE LES @

CTbuRBUl_E|\|C|:_S ’gg

«w

Py

Vous étes a bord d'un avion quand vous ressentez une brusque secousse. Dehors,
tout semble calme, pourtant, 1'avion vous secoue, vous et vos compagnons de vol a
travers l'air turbulent de I'atmosphere. Méme si ce n'est pas rassurant a entendre, ce
phénomeéne est I'un des plus grands mystéres de la physique. Aprés plus d'un siecle
d'¢tude sur la turbulence, nous avons trouvé peu d'explications sur son mode de
fonctionnement et comment elle influence le monde qui nous entoure. Pourtant, la
turbulence est omniprésente, elle surgit dans presque chaque systéme ayant des fluides
en mouvement. Ce qui inclut le flux d'air dans votre appareil respiratoire, le sang qui
coule dans vos veines, et le café que vous touillez dans votre tasse. Les nuages sont
gouvernes par la turbulence, comme les vagues qui se brisent sur le rivage et les rafales
de plasma du soleil. Comprendre précisément comment ce phénoméne fonctionne

aurait des répercussions sur de multiples aspects de nos vies. Voici ce que 1'on sait.
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B1%D1%83%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%87%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE_%D0%A0%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B4%D1%81%D0%B0

Liquides et gaz ont d'habitude deux types de mouvement : 1'écoulement laminaire, qui
est stable et lisse, et I'écoulement turbulent, composé de volutes a priori désordonnées.
Prenons un baton d'encens. L'écoulement laminaire de fumée lisse a la base est
réguliere, facile a prévoir. Un peu plus haut, pourtant, la fumée s'accélere, devient
instable et le motif de mouvement devient chaotique. C'est la turbulence en action, et
les écoulements turbulents ont certaines caractéristiques en commun. Premi¢rement, la
turbulence est toujours chaotique. Ce qui ne veut pas dire aléatoire. La turbulence est
donc tres sensible aux perturbations. Un petit coup n'importe ou donnera des résultats
totalement différents. Il est presque impossible de prédire ce qu'il se passera, méme
avec beaucoup d'informations sur I'état actuel d'un systeme. Une autre caracteéristique
importante de la turbulence concerne les différents mouvements que ces écoulements
forment. L'écoulement turbulent est forme¢ de remous de tailles différentes appeles
tourbillons (Buxopwu), qui ressemblent a des vortex (Bupm) de différentes tailles et
formes. Ces tourbillons interagissent entre eux, se cassent pour devenir toujours plus
petits jusqu'a ce que ce mouvement se transforme en chaleur, selon un procedé appelé
« cascade turbulente ». C'est ainsi qu'on reconnait la turbulence — mais pourquoi se
produit-elle ? Dans chaque liquide ou gaz qui s'écoule se trouvent deux forces opposées:
I'inertie et la viscosité. L'inertie, c'est la tendance d'un fluide a conserver son
mouvement, ce qui cause de l'instabilité. La viscosité empéche la perturbation, et rend
'écoulement laminaire. Pour les liquides €pais tels que le miel, la viscosité remporte
presque toujours. Des substances moins visqueuses comme 1'eau ou 'air sont sujettes a
I'inertie, ce qui crée des instabilités qui se transforment en turbulence. Nous mesurons
un écoulement selon son régime, avec le nombre de Reynolds, qui calcule le ratio
inertie/viscosité dans un écoulement. Plus le nombre de Reynolds est élevé, plusil y a
de chance qu'une turbulence se crée. Par exemple, du miel versé dans une tasse a un
nombre environ égal a 1. Avec de I'eau, il approche 10 000. Le nombre de Reynolds est

utile pour comprendre des scénarios simples, mais est inefficace dans beaucoup de

45



situations. Par exemple, le mouvement de 1'atmosphere est considérablement influencé
par certains facteurs, tels que la gravité et la rotation de la Terre. Ou prend en compte
des choses simples, comme la résistance aérodynamique des batiments et des voitures.
On peut les modéliser grace a des expériences et la preuve empirique. Mais les
physiciens veulent les prévoir par des équations et des lois physiques comme nous
modélisons l'orbite d'une plancte ou les champs ¢€lectromagnétiques. La plupart des
scientifiques pensent que cette avancée dépend de la statistique et d'une puissance de
calcul accrue. Des simulations d'écoulements turbulents sur des ordinateurs
extrémement rapides nous aideraient a identifier des schémas qui pourraient mener a
une théorie qui organise et unifie les prédictions a travers des situations diverses.
D'autres scientifiques jugent ce phénoméne tellement complexe qu'une théorie aussi
complete ne sera jamais possible. Nous espérons faire une découverte, car une bonne
compréhension de la turbulence pourrait avoir des conséquences positives, comme des
¢oliennes plus performantes ; pouvoir mieux se préparer aux catastrophes naturelles ;
ou bien la capacité de controler les ouragans a distance. Et, bien sOr, des trajets plus
calmes pour des millions de passagers.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=7WZsTAu35FQ),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 15
1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.
1. Binku, >kupu, ByTJIEBOAM, JIITIAU, (EPMEHTH.
2. Kucmota, rimoko3a, cijib, cojia, OIeT.

3. BcmokTyBaHHS, TpaHCTIOPT, 30€piranHs, eKCKpeIlisi, TOKCUYHICTb.
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4. TloTpamisiTi, MIUPKYITIOBATH, IEPEHOCUTHCH, ICTTIOHYBATUCH, BUBOJIUTHCH.

5. liera, pariioH, i>a, XapuyBaHHS, IO)KUBH1 PEYOBHHHU.

2. Prépare une présentation au sujet «Bitaminm» et démontre-la en ukrainien.
Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des térmes clés et présente le sujet en frangais.

Comment fonctionnent les vitamines?

oo "
ﬂﬂlﬂmﬂlﬂﬂm ,FW

A, C, E, D, B, K. Non, ce n'est pas un ordre aléatoire de l'alphabet. Ce sont des
vitamines, et ainsi que les lettres forment des mots, elles sont a la base du
fonctionnement du corps. Les vitamines sont des composés organiques a ingérer en
petites quantités pour continuer de fonctionner. Elles ceuvrent a construire le corps, le
défendre et I'entretenir en 'aidant a créer du muscle et de 1'os, a utiliser les nutriments,
a capturer et utiliser I'énergie ainsi qu'a guérir ses blessures. Si vous doutez de l'utilité
des vitamines, pensez a la détresse des marins, jadis, qui n'avaient pas d'accés a des
produits frais, riches en vitamines. Ils attrapaient le scorbut. Mais la vitamine C,
abondante dans les fruits et les 1égumes, était 1'antidote simple a cette maladie. Les
bactéries, les champignons et les plantes créent leurs propres vitamines, mais pas nos
corps, il nous faut donc trouver d'autres sources pour les obtenir. Alors comment le
corps achemine-t-il des vitamines de dehors vers l'intérieur ? Ca dépend de la forme
que prennent ces composeés organiques. Il y a deux types de vitamines : solubles dans
les lipides (;kupopozumnni) ou solubles dans l'eau (Bomoposuunsi), et la différence
entre les deux régit comment le corps transporte et stocke les vitamines, et comment il

se débarrasse du surplus. Celles solubles dans 1'eau sont les vitamines des complexes
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de vitamines C et B, constitués de huit types différents, chacune ayant des effets
uniques. Elles se dissolvent dans les parties aqueuses des fruits, des légumes et des
céréales, rendant leur passage dans le corps relativement simple. Une fois dans le
systéme, ces nourritures sont digérées et les vitamines qu'elles contiennent sont
directement reprises par le sang. Comme le plasma du sang est a base d'eau, le transport
des vitamines C et B, solubles dans I'eau, est assuré, elles circulent librement dans le
corps. Pour celles solubles dans les lipides, dissoutes dans le gras, présentes dans les
produits laitiers, le beurre et les huiles, ce voyage dans le sang est un peu plus
rocambolesque. Ces vitamines passent par 1'estomac et les intestins, ou une substance
acide, la bile, coule depuis le foie, séparant le gras et le préparant a €tre absorbé a travers
la paroi intestinale. Comme les vitamines solubles dans le gras ne profitent pas de 1'eau
dans le sang, elles ont besoin d'autre chose pour se déplacer, c'est 1a qu'entrent en jeu
les protéines qui se fixent aux vitamines et servent de transporteurs aux solubles dans
le gras, dans le sang et a travers le corps. Alors, cette différence entre les vitamines
solubles dans 1'eau ou le gras détermine comment elles atteignent le sang, mais aussi
comment le corps les stocke ou les rejette. La capacité du systéme a faire circuler les
vitamines solubles dans 1'eau dans le systeme sanguin si facilement implique que la
plupart peuvent aussi aisément évacuées via les reins. A cause de ¢a, la plupart des
vitamines solubles dans I'eau doivent étre réapprovisionnées quotidiennement via notre
alimentation. Mais les vitamines solubles dans le gras se conservent car elles peuvent
étre rangées dans le foie et dans les cellules de gras. Le corps utilise ces parties comme
un cellier, stockant les vitamines 1a et se les rationnant en cas de besoin, donc il ne faut
pas se surcharger de ce type de vitamine car le corps est en général bien approvisionné.
Une fois les logistiques de transport et de stockage réglées, on laisse les vitamines faire
le travail pour lequel elles sont venues a l'origine. Certaines, comme nombre des
vitamines du complexe B créent des coenzymes, qui sont 1a pour aider les enzymes a

libérer 1'énergie de la nourriture. D'autres vitamines B aident alors le corps a utiliser
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cette énergie. La vitamine C aide a combattre les infections et faire du collagene, un
tissu qui forme les os et les dents, et guérit les plaies. La vitamine A aide a former des
globules blancs, vitaux pour la défense du corps, aide a former les os et améliore la
vision en surveillant les cellules des yeux. La vitamine D aide a constituer I'os en
accumulant du calcium et du phosphore et la vitamine E agit comme un antioxydant, se
débarrassant des ¢éléments du corps qui peuvent endommager les cellules. Enfin, la
vitamine K nous permet de faire coaguler notre sang en participant a la production des
protéines sollicitées dans ce processus. Sans cette diversité de vitamines, les humains
risquent des déficiences qui causent un tas de problemes, tels la fatigue, des dégats sur
les nerfs, des troubles du coeur, ou des maladies comme le rachitisme et le scorbut. Ceci
dit, un trop plein d'une vitamine peut causer une toxicité dans le corps, alors dites adieu
au mythe selon lequel se gaver de suppléments est bénefique. En vérite, il s'agit de
trouver le bon équilibre, et de toucher le jackpot de la vitamine.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=FyFENvVIWTIE),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 16
1. «La boule de neige». Travaillez en paires.
1. 30J10TO HA3UBAIOTh «I[APEM METAIIIBY.
2. 30710TO CIpaBeIJIMBO HA3UBAIOTh «1[apEM METaIiBY.
3. 3070TO cHOpaBeIMBO HA3MBAIOTh «IAPEM METaliB», OCKIIbKA BOHO
OTOTOKHIOETLCS 3 MOHATTAMHU OaraTcTBa, BIaad, CUIIH.
4. 30710TO CIIpaBeIJIMBO HA3UBAIOTh «IIaPEM METaJIiB», OCKIJILKHU 3 HalJaBHIIITNX

4aciB J0 CbOI'OACHHS BOHO OTOTOXKHIOETHCA 3 IIOHATTAMUA 6aFaTCTBa, BiIaau, CUJIH.
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5. 30510TO cripaBeIJIMBO HA3UBAIOTh «IAPEM METAJIBY», OCKIJIbKU 3 Hal1aBHIIINX
9aciB IO CHOTOJICHHSI BOHO OTOTOXXKHIOETHCS 3 MOHSATTSMH 0araTcTBa, BIAIM, CUIH, a
TaKOX 13 BiTOOpaKEHHSAMU YSBICHB JIFOJIMHU TIPO Kpacy.

2. Prépare une présentation au sujet «30J10T0» et démontre-la en ukrainien. Les
autres ¢tudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le sujet en
ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des termes clés et présente le sujet en francais.

D’ou vient ’or?

!.‘/

Au Moyen-Age, les alchimistes tentérent de réaliser 1'impossible. Ils voulaient
transformer du modeste plomb en or étincelant. L'histoire les présente comme de vieux
excentriques si seulement ils avaient su que leurs réves ¢€taient en fait réalisables. En
effet, aujourd'hui nous pouvons fabriquer de I'or sur Terre grace aux inventions
modernes, que ces alchimistes médiévaux ont manqué de quelques siccles. Mais pour
comprendre comment ce précieux métal se retrouva sur notre planete, il faut
commencer par contempler les étoiles. L'or est extraterrestre. Au lieu de venir de la
crolite terrestre il a €té concocté dans l'espace et est présent sur terre grace aux
explosions cataclysmiques d'étoiles appelées supernovas. Les étoiles sont faites
principalement d'hydrogene, 1'é1ément le plus simple et le plus 1éger. L'énorme pression
gravitationnelle causée par tant d'hydrogene comprime 1'étoile et déclenche une fusion
nucléaire en son cceur. Ce processus libere 1'énergie contenue dans 'hydrogene faisant
ainsi briller 1'étoile. En de nombreux millions d'années, cette fusion transforme

I'hydrogene en éléments plus lourds : comme 1'hélium, le carbone et I'oxygéne, briilant
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les éléments suivant de plus en plus vite pour atteindre le fer et le nickel. Cependant, a
ce stade, cette fusion nucléaire ne libere plus assez d'énergie, et la pression au cceur de
I'étoile diminue. Les couches extérieures basculent vers le centre, puis, sous I'effet de
cet apport soudain d'énergie, 1'étoile explose en formant une supernova. La pression
extréme de 1'étoile en effondrement (1o po3nagaeTses) est si €levée que les protons et
les €lectrons subatomiques sont liés de force dans le noyau formant des neutrons. Les
neutrons n'ont aucune charge électrique et sont donc facilement capturés par les
¢léments du groupe Fer. La capture de plusieurs neutrons permet la formation
d'¢léments plus lourds qu'une étoile sous des circonstances normales ne pourrait pas
créer, de l'argent a l'or, en passant par le plomb et I'uranium. Au contraire du million
d'années nécessaire a la transformation de 1'hydrogéne en hélium, la création des
¢léments les plus lourds dans une supernova se passe en quelques secondes seulement.
Mais que devient l'or aprés I'explosion ? L'onde de choc de la supernova en expansion
projette ses débris ¢lémentaires a travers le milieu interstellaire, déclenchant une danse
tourbillonnante de gaz et de poussieres qui se condensent en de nouvelles étoiles et
planetes. L'or de la terre a probablement été fourni de cette fagon avant d'étre pétri dans
des veines par l'activité géothermique. Des milliards d'années plus tard, nous extrayons
maintenant ce précieux produit via I'exploitation miniere, un processus colteux qui
s'accentue avec la rareté de l'or. Tout I'or que nous avons extrait au cours de l'histoire
pourrait s'amasser dans trois piscines olympiques méme si cela représente une masse
importante parce que l'or est environ 20 fois plus lourd que l'eau. Donc, peut-on
produire plus de cette commodité tant convoitée ? En fait, oui. En utilisant des
accélérateurs de particules, nous pouvons copier les réactions nucléaires complexes qui
créent l'or dans les étoiles. Mais ces machines ne peuvent créer de I'or uniquement
atome par atome. Donc cela prendrait presque 1'age de 1'univers pour en produire un
gramme a un colt bien plus €élevé que la valeur actuelle de I'or. Ce n'est donc pas une

trés bonne solution. Mais si nous devions atteindre cet instant hypothétique ou nous
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aurions extrait tout l'or de la Terre, il y aurait d'autres endroits ou nous pourrions
chercher. On estime que 'océan contient 20 millions de tonnes d'or dissout mais a des
concentrations extrémement faibles rendant sa récupération bien trop cofliteuse
actuellement. Peut-étre un jour, verrons nous des ruées vers l'or pour extraire les
ressources minicres d'autres planetes de notre systéme solaire. Et qui sait ? Peut-étre
qu'une future supernova apparaitra suffisamment prés pour nous abreuver de son trésor
en espérant qu'elle n'éradique pas toutes formes de vie sur Terre au passage.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=XrKIN D4EFA),

prends des notes (en francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 17

1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.

1. Po3nan, po36par, Henaj, He3roa, AMCOHAHC.

2. enpecisi, MapeHHsl, raltOUHAaLIsl, O€3COHHS, JEMEHIIIS.

3. [lcuxonor, ncuxiaTp, MCUXOTEPAIEBT, HAPKOJIOT, Pead1TITOJIOT.

4. JliarHOCTHKA, KOHCYJIbTYBaHHS, Teparisi, (hapMaKoJoris, oneparis.

5. [lopyuryBaTH, MOMIKOAXKYBAaTH, PYHHYBAaTH, TypOyBaTH, TPUBOKHUTH.

2. Prépare une présentation au sujet «binoasapuuii agexTuBHMI po3Jjaay et
démontre-la en ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés
et résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des termes clés et présente le sujet en francais.
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Qu’est-ce que le trouble bipolaire?

AAaFdVFIA
my (AN
X Ny -

Qu'est-ce que le trouble bipolaire ? Le mot « bipolaire » signifie deux extrémes.
Pour les millions de personnes dans le monde atteintes d'un trouble bipolaire, la vie est
divisée entre deux réalités différentes : l'exaltation et la dépression. Bien qu'il y ait
plusieurs types de troubles bipolaires, examinons-en quelques-uns. Le type 1 est
caractérisé par des périodes d'exaltation et de dépression extrémes, alors que le type 2
entraine des périodes d'exaltation plus breves et moins extrémes entrecoupées de
longues périodes de dépression. Pour quelqu'un vacillant entre des états émotionnels, il
peut paraitre impossible de trouver 1'équilibre nécessaire a une vie saine. Les périodes
d'exaltation du type 1 sont connues comme des épisodes maniaques pouvant aller de
I’irritabilité & un sentiment d'invincibilité. Mais ces moments euphoriques dépassent les
sentiments ordinaires de joie, causant des symptomes comme les pensées qui défilent,
I'insomnie, les discours rapides, les actions impulsives, et les comportements a risque.
Sans traitement, ces épisodes deviennent plus fréquents, intenses, et prennent plus de
temps a disparaitre. La phase dépressive du trouble bipolaire se manifeste de plusieurs
facons : humeur maussade, intérét décroissant pour les loisirs, changement dans
'appétit, sous-estime de soi ou extréme culpabilité, beaucoup ou tres peu de sommeil,
agitation ou lenteur, ou pensées suicidaires constantes. A travers le monde, environ 1 a
3% des adultes souffrent de la palette des symptomes liés au trouble bipolaire. La
plupart sont des membres fonctionnels et actifs de la société, et leurs vie, choix et
relations ne sont pas définis par le trouble bipolaire, mais quand bien méme, pour
beaucoup, les conséquences sont graves. La maladie peut saper la performance scolaire

et professionnelle, les relations, la sécurité financiere, et la sécurité personnelle. Qu'est-
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ce qui est donc a l'origine du trouble bipolaire ? Les chercheurs pensent qu'un acteur
clé sont les connexions complexes du cerveau. Les cerveaux sains entretiennent de
fortes connexions entre les neurones grace aux efforts continus du cerveau pour élaguer
et supprimer les connexions neuronales inutilisées ou défectueuses. Ce processus est
important, parce que nos voies neuronales servent de carte pour toutes nos activités. A
l'aide d'une imagerie par résonance magnétique, des scientifiques découvrirent que la
fonction d'¢lagage était perturbée chez les personnes avec un trouble bipolaire. Ainsi,
leurs neurones partent en vrille et créent un réseau impossible & naviguer. Avec des
signaux déroutants comme guide, les bipolaires développent des pensées et
comportements anormaux. Aussi, des symptomes psychotiques comme un discours et
un comportement désorganisés, des pens€es délirantes, la paranoia, et des
hallucinations peuvent apparaitre pendant des périodes extrémes de trouble bipolaire.
Ceci est dii a la surabondance d'un neurotransmetteur appelé dopamine. En dépit de ces
informations, on ne peut résumer la maladie a une seule cause. En réalité, c'est un
probleme complexe. Par exemple, 'amygdale joue un role dans les fonctions cognitives,
la mémoire a long terme, et le traitement des émotions. Des facteurs comme la
génetique et le traumatisme social peuvent créer des anomalies et déclencher les
symptomes du trouble bipolaire. La maladie ayant une tendance héréditaire, on sait que
la génétique y est pour beaucoup. Mais cela ne signifie pas qu'il y a un unique geéne
bipolaire. En fait, la probabilité de développer un trouble bipolaire repose sur les
interactions entre plusieurs génes, dans une recette compliquée qu'on essaie encore de
comprendre. Les causes sont complexes, et ainsi, diagnostiquer et vivre avec un trouble
bipolaire est un défi. Nonobstant, la maladie est controlable. Des médicaments comme
le lithium atténuent les pensées et comportements a risque en stabilisant I'humeur. Ce
type de traitements diminue 1'activité anormale du cerveau, et renforce les connexions
neuronales viables. D'autres traitements fréquemment utilisés incluent les

neuroleptiques, qui modifient les effets de la dopamine, et 1a thérapie électroconvulsive,
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qui fonctionne comme une crise soigneusement contrélée dans le cerveau et est parfois
utilisée en dernier recours. Certains bipolaires refusent les traitements, craignant qu'ils
diminuent leurs émotions et détruisent leur créativité. Mais la psychiatrie moderne
essaie activement d'éviter cela. Aujourd'hui, les docteurs travaillent avec les patients au
cas par cas pour administrer une combinaison de médicaments et thérapies qui leur
permettent de vivre avec leur plein potentiel. Au-dela du traitement, les bipolaires
peuvent tirer parti des changements les plus simples comme une activité physique
réguliére, un bon sommeil, et la sobriété, sans oublier le soutien et 1'empathie de la
famille et des amis. N'oubliez pas que le trouble bipolaire est une maladie, et non la
faute d'une personne ou de leur personnalite, et la maladie peut €tre maitrisée avec une
combinaison de traitements travaillant en interne, des amis et de la famille témoignant
de la tolérance et de la compréhension et des bipolaires qui se motivent pour trouver un
¢quilibre dans leur vie.

4. Regarde la vidéo

(https://www.youtube.com/watch?v=BbXbphmrQUQ&t=19s), prends des notes (en
francais) et résume en ukrainien.

5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 18
1. Travaillez en paires. Répete les goupes sémantiques.
1. Exouiorisi, ekocucTeMa, EKOTYPU3M, €KOIIOCETICHHSI, €EKOHOMIS.
2. biodizuka, 6iomaca, 6iocdepa, 6ioorisi, Gloaerpaaaris.
3. Bupn, pia, poauna, mopsiok, Kiac.
4, Knacudikysatu, CUCTEMATU3YBaTH, KoauGiKyBaTH, COpTYBaTH,

YIOPSAKOBYBATH.
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5. T'eorpadis, reonpoctip, reocucremMa, reochepa, reoaesis.

2. Prépare une présentation au sujet «biopisHomanitTsi» et démontre-la en
ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le
sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, releve des térmes clés et présente le sujet en francais.

Pourquoi la biodiversité est-elle si importante?

Les divers ¢cosystemes prosperes de notre planete peuvent avoir ['air
d'installations permanentes, mais sont en réalité vulnérables a l'effondrement. Les
jungles peuvent devenir des déserts, et les récifs, des roches sans vie, méme sans
¢vénement cataclysmique, comme des €ruptions volcaniques ou la chute d'astéroides.
Qu'est-ce qui rend un écosystéme fort et un autre faible, face au changement ? La
réponse, dans une large mesure, est la biodiversité. La biodiversité est construite sur
trois caractéristiques entrelacées : la diversité de I'écosystéme, la diversité des especes,
et la diversité génétique. Plus ces caractéristiques sont entremélées, plus le tissu devient
dense et résiliant. Prenez la forét tropicale d'Amazonie, une des régions sur Terre ayant
le plus de biodiversité grice a ses écosystémes complexes, son énorme mélange
d'espéces, et la variété génétique au sein de ces especes. Voici des vignes de lianes
entremélées, qui ont grimpé du sol vers la canopée, s'entrelacant avec la cime des arbres
et développant d'épaisses branches qui supportent ces arbres imposants. Aidés par les
vignes, les arbres procurent des graines, fruits et feuilles aux herbivores, comme le tapir
et 'agouti, qui dispersent leurs graines a travers la forét pour qu'elles puissent pousser.

Les restes sont consommés par des millions d'insectes qui décomposent et recyclent les

56



nutriments pour créer un sol riche. La forét tropicale est un immense systéme rempli de
nombreux petits systémes, chacun contenant des especes interconnectées. Chaque lien
apporte de la stabilité au suivant, renfor¢ant le tissu de biodiversité. Ce tissu est encore
renforcé par la diversité génétique a l'intérieur de chaque espece, ce qui leur permet de
faire face aux changements. Les espeéces manquant de diversité génétique, a cause de
leur isolement, ou de populations trop faibles sont plus vulnérables aux fluctuations
causées par le changement climatique, les maladies ou la fragmentation de 1'habitat.
Chaque fois qu'une espece disparait a cause de son pool génétique (renodonn) affaibli,
un nceud se défait et des parties du réseau se désintegrent. Alors, que se passerait-il si
on retirait une espece de la forét tropicale ? Le systeme s'effondrerait-il ? Probablement
pas. Le volume d'espéces, leur diversité génétique et la complexité des écosystémes
forment une biodiversité si riche dans cette forét que la perte d'une seule espece de ce
tissu ne peut le défaire. La forét peut rester résiliente et recouvrer de ce changement.
Mais ce n'est pas vrai dans tous les cas. Dans certains environnements, la disparition
d'un seul constituant important peut ébranler le systeme en entier. Prenez les récifs
coraliens, par exemple. De nombreux organismes d'un récif dépendent du corail. Il
fournit des microhabitats (MikpocepenoBuina rmpoxxuBanHs) clés, le gite et des aires de
reproduction pour des milliers d'espéces de poissons, de crustacés et de mollusques.
Les coraux forment aussi des relations interdépendantes avec les champignons et les
bactéries. Le corail lui-méme est un métier a tisser qui permet au tissu de biodiversité
de se tisser. Cela fait de ces coraux des organismes dits clé de volte, dont dépend la
survie de nombreux autres organismes. Alors que se passe-t-il quand des pratiques de
péches destructrices, la pollution et l'acidification de l'océan affaiblissent ou méme
tuent I'ensemble des coraux ? Exactement ce que vous pouvez penser. La perte de cette
espece clé de volte entraine aussi la perte des especes qui en dépendent, menagant le
tissu entier du récif. Les diversités écosystémique, spécifique et génétique, forment ce

complexe tissu emmelé de biodiversité qui est vital pour la survie des organismes sur
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Terre. Nous, humains, faisons aussi partie de cette biodiversité. Lorsque quelques liens
disparaissent, notre bien-&tre est menacé. Si trop sont coupés, nous risquons de dénouer
l'ensemble du tissu. Ce que le futur apporte est imprévisible, mais la biodiversité peut
nous apporter une assurance, le propre filet de sécurité de la Terre, pour garantir notre
survie.

4. Regarde la vidéo
(https://www.youtube.com/watch?v=[1BT2Nwx1d8&t=139s), prends des notes (en

frangais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliquees.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.

UNITE 19

1. Travaillez en paires. Répéte les goupes sémantiques.

1. BcecBiT, ranaktuka, KOCMOC, 30pi, IJIAHETH.

2. Mepkypiii, Benepa, 3emms, Mapc, FOnmrep.

3. I'a3, mui1, mpomiHb, Cy3ip's, MOpoKHEYa.

4. Teneckor, MIKpOCKOII, TIpHUJIaJl, 00IaHAHHS, YCTATKYBaHHS.

5. Uymarnpkuii nsix, Benukuit Bubyx, consiuna cucrema, CBITIOBHH piK, YOpHA
aipa.

6. HiameTp 500 mm, 3pict 1M 82 cm, moBxkuna 200 kM, mromra 1000 ra,

2. Prépare une présentation au sujet «Buaumuii BeecBiT» et démontre-la en
ukrainien. Les autres ¢tudiants doivent écouter en notant des termes clés et résumer le
sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, reléve des termes clés et présente le sujet en frangais.
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Quelle est notre taille a ’echelle de I’univers?

Pendant 1'hiver 1995, les scientifiques ont dirigé le télescope Hubble vers une
zone du ciel proche de la Grande Ourse qui était sombre et loin de toute pollution
lumineuse des autres étoiles. Cet endroit semblait vide, et cette manceuvre était risquée.
Si quelque chose apparaissait, qu'est-ce que cela pourrait étre ? Durant dix jours de
suite, le télescope a pris une photo de la zone avec un temps de pose (TpuBaIICThH
excrio3uiii) d'environ 150 heures. Ce qui en est ressorti était véritablement
spectaculaire : une image de plus de 1 500 galaxies distinctes scintillant dans ce
minuscule fragment de l'univers. Maintenant, prenons du recul pour comprendre
I'échelle de cette image. Si on prenait un stylo a bille et le tenait a bout de bras (nHa
BiJIcTaHl BUTATHYTOI pyku) devant le ciel étoilé, la bille au bout du stylo est la zone de
la premiere image en champ profond capturée par Hubble (I'mu6oxe nosnie ['ab6:1a). En
d'autres mots, ces 3 000 galaxies ont €t€ observées dans un minuscule grain de l'univers,
approximativement un deux millionieme du ciel étoilé. Pour mettre ceci en perspective,
un étre humain moyen mesure environ 1m70. Le diameétre de la Terre est de 12 700
kilometres, ou 7,5 millions d'étres humains alignés téte contre pied. Les astronautes
d'Apollo 8 ont volé 380 000 kilometres jusqu'a la Lune. Et notre petit Soleil a un
diamétre d'environ 1,4 million de kilométres, ou 110 fois le diamétre de la Terre. Pour
aller plus loin, la Voie Lactée regroupe entre 100 et 140 milliards d'étoiles, dont notre
Soleil. Et chaque point lumineux des galaxies capturées dans I'image en champ profond
contient au moins des milliards d'étoiles. Prés d'une décennie apres avoir pris I'image

en champ profond, les scientifiques ont ajusté le systéme optique du télescope Hubble
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et pris une autre photo en exposition longue pendant quatre mois. Cette fois, ils ont
observé 10 000 galaxies. La moiti¢ de ces galaxies ont depuis €té analysées plus
précisement dans ce qui est connu comme 1'image en champ profond extréme ou XDF
(eXtreme Deep Field image). En combinant plus de dix ans de photographies, I'XDF
montre des galaxies si lointaines qu'elles ont seulement un dix milliardieme de la
luminosité que I’ceil humain peut percevoir. Que peut-on apprendre sur I'univers de ces
images en champ profond ? Dans 1'é¢tude de l'univers, l'espace et le temps sont
indissociables. Cela est dii a 1a vitesse finie de la lumiere. Ces images sont donc comme
des machines a remonter le temps vers un ancien univers. Elles vont si loin dans
l'espace-temps que nous pouvons observer des galaxies qui existaient il y a plus de 13
milliards d'années. Cela signifie que nous regardons l'univers tel qu'il était moins d'un
milliard d'années apres le Big Bang, et cela permet aux scientifiques de rechercher de
jeunes galaxies. Les images en champ profond ont aussi montré que l'univers était
homogene. C'est-a-dire que des images de différents endroits du ciel sont semblables.
Ce qui est incroyable quand on pense a I'ampleur de 1'univers. Pourquoi s'attendrait-on
a ce que ce soit identique sur des distances si immenses ? A 1'échelle de la galaxie, sans
parler de l'univers, il nous est difficile de comprendre a quel point nous sommes petits
mais nous pouvons réfléchir, nous questionner, explorer, enquéter, et imaginer. La
prochaine fois que vous admirerez le ciel étoilé, prenez un moment pour penser a
I'i'mmensité de ce qui s'étend sous vos yeux, dans les espaces noirs entre les étoiles.

4. Regarde la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=3k084pzD_4k), prends

des notes (en frangais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.
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UNITE 20

1. «La boule de neige». Travaillez en paires.

1. Barapes ckiiagaeThCst 3 €JIEMEHTIB.

2. Barapes cKi1aa€ThCs 3 ralbBaHiYHUX CIICMEHTIB,

3. Barapes ckiagaeThest 3 0HOTO a00 MEKITBKOX rajbBaHIYHUX €JICMEHTIB.

4. barapes CKJIaJa€ThCs 3 OJHOTO ab0 JEKUIBKOX TajJbBaHIYHUX €JIEMEHTIB, TOOTO
OCEPEJIKIB.

5. barapes ckiamaeTbesi 3 OJHOTO a00 JNEKITBKOX TaJbBaHIYHUX EJIEMEHTIB, TOOTO
OCEPEJIKIB, SIKi MOXKYTh 30€piraTu eHeprito.

6. barapes ckiamaeTbest 3 OAHOTO a00 MEKITBKOX TaJbBaHIYHUX EJIEMEHTIB, TOOTO
OCEpEJIKIB, IKi MOXKYTh 30€piratu XiMiuHy €HEeprilo.

7. batapest ckiiamaeTbcsi 3 OJHOTO a00 MEKITBKOX TaJbBaHIYHUX EJIEMEHTIB, TOOTO
OCEpEJIKIB, SIKi MOXKYTh 30€piraTu XiMiuHY €HEPTiIO 1 BUIIATH CIEKTPUUHY.

2. Prépare une présentation au sujet «barapesi: 0yaqoBa Ta NIpUHIMI POOOTHY
et démontre-la en ukrainien. Les autres étudiants doivent écouter en notant des termes
clés et résumer le sujet en ukrainien.

3. Lis le texte, releve des térmes clés et présente le sujet en francais.

Le fonctionnement des batteries

Vous avez sans doute déja vécu ¢a. Votre téléphone émet son dernier « bip »
plaintif et s'éteint au milieu de votre communication. A ce moment, vous avez plus
envie d'envoyer dinguer votre batterie que de chanter ses louanges, mais les batteries
sont une merveille de la science. Elle permettent aux smartphones et aux autres

technologies d'exister sans nous enterrer sous un enchevétrement de cables. Méme les
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meilleures batteries diminuent quotidiennement perdant lentement leur capacité jusqu'a
ce qu'elles meurent. Pourquoi est-ce que ¢a se produit, et comment les batteries
stockent-elles autant d'énergie au tout début ? Tout a commencé dans les années 1780
avec deux scientifiques italiens, Luigi Galvani et Alessandro Volta, et une grenouille.
La légende dit qu'alors que Galvani étudiait une cuisse de grenouille, il effleura 1'un des
nerfs avec un instrument en métal, ce qui fit bouger brusquement les muscles de la
patte. Galvani nomma cela ¢€lectricité animale, croyant qu'une sorte d'électricité était
conservée dans la mati¢re vivante. Mais Volta n'était pas d'accord, il soutenait que
c'était le métal qui faisait se contracter la patte. Le débat a finalement ¢été réglé avec
l'expérience innovante de Volta. Il a testé son 1dée avec une pile de couches alternées
de zinc et de cuivre, séparées par du papier ou tissu trempé dans une solution d'eau
sal¢e. Il se produisit alors ce que les chimistes appellent I'oxydation et la réduction. Le
zinc s'oxyde, il perd donc des électrons, qui sont, a leur tour, pris par les ions présents
dans 1'eau durant la réduction, produisant du gaz hydrogéne. Volta aurait été choqué
d'apprendre ce dernier point. Il pensait que la réaction se passait dans le cuivre, et non
dans la solution. Malgré tout, nous rendons hommage a la découverte de Volta en
appelant 1'unité standard du potentiel électrique « le volt ». Ce cycle d'oxydation-
réduction crée un flux d'électrons entre deux substances et si vous connectez une
ampoule ou un aspirateur entre les deux, vous lui donnez de I'énergie. Depuis les années
1700, les scientifiques ont amélioré la conception de Volta. Ils ont remplacé la solution
chimique par des cellules remplies d'une pate, mais le principe est le méme. Un métal
s'oxyde, envoyant des €lectrons faire le travail avant qu'ils ne soient repris par une
substance pour €tre réduits.. Mais toutes les piles ont une quantité finie de métal, et
quand la plupart s'est oxydé la pile meurt. Les piles rechargeables nous donnent une
solution temporaire au probléme en rendant le procédé d'oxydation-réduction
réversible. Les électrons peuvent retourner dans la direction opposée en utilisant de

I'¢lectricité. Brancher un chargeur prend I'é¢lectricité de la prise murale ce qui provoque
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la réaction et régénere le métal, ce qui fournit plus d'électrons disponibles pour
l'oxydation quand on en a besoin. Mais méme les piles rechargeables ne durent pas
éternellement. A long terme, la répétition du procédé provoque des imperfections et des
irrégularités a la surface du métal ce qui l'empéche de s'oxyder correctement. Les
¢lectrons ne sont plus disponibles pour parcourir le circuit et la pile meurt. Certaines
piles rechargeables classiques mourront apres quelques centaines de cycles de charge-
décharge, alors que les piles récentes peuvent survivre durant des milliers. Les piles du
futur seront peut-étre des feuilles minces qui fonctionneront grace a la physique
quantique et dureront des centaines de milliers de cycles de charge. Mais jusqu'a ce que
les scientifiques trouvent comment utiliser le mouvement pour recharger votre batterie
comme sur les voitures, ou posent des panneaux solaires sur votre appareil, brancher
votre chargeur a la prise, plutdt que d'utiliser une batterie pour en charger une autre est
votre meilleure chance d'empécher le « bip » final.
4. Regarde la vidéo
(https://www.youtube.com/watch?v=4u9cTx2FZ10&t=135s), prends des notes (en

francais) et résume en ukrainien.
5. Ecoute I’interprétation de ton professeur et discute des correspondances
appliqueés.

6. Interprete le texte vidéo consécutivement.
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ANNEXE

Comment prendre soin de sa voix?

Le mécanisme nasﬁ;‘g‘l"‘es
de la parole buccales servent
de caisse de
0 [ : résonance et
nexpirant, g : ifientle s
Fo pitnaeit RESONATEUR . m-\pll ient le sm'\,
Sl il o Cavité = Quiest émisparla
s poumo "™\ ... nasale | bouche.
amiveau (R I £ L |
niveau des --- Nez
cordes vocales
par la trachée. ... Levres
.. Langue

Cordfs
Larynx

VIBRATEUR !

@ Les deux cordes
i vocales se mettent en
position phonatoire :
elles se rapprochent
I'une de l'autre et
vibrent au passage
de I'air, émettant

-t ==t ainsi un son
/
S L _(\J " “
n \ ézeos otk . ‘

I. Des conseils généraux

Regarde la vidéo
(https.//www.youtube.com/watch?v=8T5eVwSrtcg&list=RDCMUCFYx4sp35cCIC9Yi
ft_ hwA&index=7) et lis les rituels :

1. Prends soin de ton sommeil.

2. Fais du sport réguliérement.

3. Impose-toi des espaces de silence vocal.

4. Prends soin de ton état émotionnel.

5. Hydrate-toi régulierement (boire de I’eau citronnée).

6. Détends-toi en parlant.

7. Baille sans retenue.

8. Baisse la téte et ouvre la bouche. Redresse la téte et ferme la bouche (pour

¢chauffer le larynx).
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8. Chantonne de faibles sons.

9. Tire la langue lentement.

10. Tiens-toi droit et ne Ieéve pas les épaules (avoir une bonne posture).

11. Utilise la respiration abdominale en rentrant les abdominaux lors de
I’expiration (BTSATyBaHHS M’sI31B ’KHMBOTa Ha BUAuXYy) et en gonflant le ventre lors de
I’inspiration (parle par le nez en expirant).

12. Enroule une écharpe autour du cou en hiver.

I1. Des astuces pour s’échauffer les cordes vocales :

* masse le larynx;

* respire par le nez;

« inspire profondément et souffle sur une bougie en expirant;

« inspire profondément et fais un long sss;

» mugis et mache comme une vache (peBitu Ta KyBaTH);

« inspire profondément et pousse un long gémissement;

« travaille le «son nasal» (en se frappant la poitrine) : mmma-mmma, mmme-
mmme, mmmo-mmmo, hnha-nnna, nhne-nnne, NNNO-NNNo;

» fais des liprolls;

* grogne comme un chien;

* bourdonne comme un insecte;

* fais un chchch;

» fais un ¢ (en arrondissant les 1évres) et x (en étirant les 1évres).

II1. Quelques exercices pour travailler ’articulation

1. Dis la phrase a haute voix lentement en n’énongant que les voyelles, fagon
opera:

Laaa viiie n’eeest q uuune looongue peeerte de tououout ce qu’ooon aiaiaime.
2. Dis la phrase a haute voix lentement en n’énongant que les consonnes, fagon

bruit:
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Llla vvvie nnn’est qqq’unnne lllonnngggue ppperrrttte ddde tttout ccce
qqqu’onnn aimmme.

3. Redis la phrase normalement, mais distinctement.

4. Prononce la phrase, en ouvrant bien la bouche.

5. Dis la phrase le plus vite possible.

6. Prononce la phrase avec une crayon dans la bouche.

7. Lis le poeéme sur une seule expiration :

Il est temps que je me repose ;
Je suis terrassé par le sort.
Ne me parlez pas d'autre chose

Que des ténebres ou 1'on dort !

Que veut-on que je recommence ?
Je ne demande désormais
A la création immense

Qu'un peu de silence et de paix !

Pourquoi m'appelez-vous encore ?
J'ai fait ma tache et mon devoir.
Qui travaillait avant l'aurore,

Peut s'en aller avant le soir.

(«Trois ans apres», V. Hugo)
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